


                                  ความน�ำ

	 การน�ำเสนอผลส�ำรวจจากความคดิเหน็ของประชาชน 
ที่มีต่อเรื่องหนึ่งเรื่องใด (Poll) ในปัจจุบันนี้ คงจะไม่ใช่การ 
น�ำเสนอข้อมูลเชิงตัวเลขสถิติอย่างเดียว น่าจะมีการวิเคราะห์
เพิ่มเติม โดยนักวิชาการด้านนั้นๆ โดยตรง เพื่อเพิ่มองค ์
ความรู้จากการส�ำรวจให้กับผู้ใช้ข้อมูลด้วย นั่นเป็นท่ีมาของ
แนวทางการท�ำ Suan Dusit Poll (Talk)

รศ.ดร.ศิโรจน์  ผลพันธิน
อธิการบดีมหาวิทยาลัยสวนดุสิต 
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ครูอนุบาล ครูพี่เลี้ยง/ครูผู้ดูแลเด็ก ในสายตาประชาชน

ปชช.ส่วนใหญ่ไม่เคยเจอครูใช้ความรุนแรง หดหู่เคส ‘ครูจุ๋ม’ 
ต�าหนิระบบคัดกรองครู

ปชช.ส่วนใหญ่ไม่เคยเจอครูใช้ความรุนแรง หดหู่เคส ‘ครูจุ๋ม’ 
จวกไร้จรรยาบรรณ ดร.สิทธิพรชี้ เรียกว่าครูคงไม่ถูก

จากเหตุการณ์สะเทือนใจ กรณี “จุ๋ม” ครูพี่เล้ียงท�าร้ายร่างกาย
นักเรียนชั้นอนุบาล ซ่ึงสังคมให้ความสนใจและวิพากษ์วิจารณ์กันอย่าง
กว้างขวาง ท�าให้พ่อแม่ผู้ปกครองวิตกกังวล เป็นห่วงความไม่ปลอดภัย
ของบุตรหลานเวลาอยู่ท่ีโรงเรียนมากข้ึน เพื่อสะท้อนความคิดเห็นของ
ประชาชนที่มีบุตรหลานอยู่ในวัยเรียน “สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัย
สวนดุสิตได้ส�ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศในหัวข้อ  
“ครูอนุบาล/ครูพ่ีเลี้ยง/ครูผู้ดูแลเด็กในสายตาประชาชน” จ�านวนทั้งสิ้น 
1,896 คน (ส�ารวจทางออนไลน์) ระหว่างวันที่ 29 กันยายน – 2 ตุลาคม 
2563

พบว่า จากกรณีครูท�าร้ายนักเรียน กลุ่มตัวอย่างเห็นว่าเป็นการ
กระท�าที่รุนแรงเกินกว่าเหตุ ร้อยละ 84.36, สาเหตุที่มีข่าวในลักษณะนี้
บ่อยมากขึ้น เพราะครูขาดจิตส�านึก ร้อยละ 86.77, เรื่องที่ผู้ปกครองห่วง
บุตรหลานมากที่สุดคือการท�าโทษของครู ร้อยละ 80.54, วิธีป้องกันไม่ให้
เกิดเหตุการณ์เช่นนี้ขึ้นอีกคือผู้บริหารโรงเรียนต้องสอดส่องดูแล ร้อยละ 
79.80 นอกจากนี ้กลุม่ตวัอย่างเคยมีประสบการณ์ตรงในเรือ่งความรนุแรง
ในชั้นเรียน ร้อยละ 21.10 (โดนตี หยิก ดึงหู ตะคอก ขว้างปาสิ่งของใส่ 
ฯลฯ)

นางสาวพรพรรณ บัวทอง นักวิจัยสวนดุสิตโพล มหาวิทยาลัย
สวนดสุติระบ ุจากผลการส�ารวจจะเหน็ได้ว่า กรณทีีเ่กดิขึน้ประชาชนมอง
ว่า “ครู” ขาดจิตวิญญาณความเป็นครู ซึ่งเป็นสิ่งที่ครูทุกคนควรจะต้องมี 
โดยผู้บริหารกระทรวงศึกษาฯ และผู้บริหารโรงเรียนควรเร่งด�าเนินการ

ตรวจสอบ แก้ไข และหามาตรการป้องกัน ทั้งนี้ รัฐบาลเองก็ควรให ้
ความส�าคญักบัปัญหาทีเ่กดิขึน้ ใช้โอกาสนีใ้นการแก้ปัญหาของครทูัง้ระบบ 
ไม่เช่นนั้นจากปัญหาความรุนแรงในช้ันเรียนอาจเป็นเสียงดังที่ส่งผล 
กระทบต่อภาพลักษณ์การท�างานของรัฐบาลได้เช่นกัน

ดร.สิทธิพร เอี่ยมเสน คณบดีคณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลัย
สวนดุสิต ระบุว่า หากมองจากตัวเลข “ความรุนแรงในชั้นเรียน” ซึ่งเกิด
จากคร ู21.10% ทีเ่คยมปีระสบการณ์ความรนุแรงไม่ว่าจะเป็นการตด้ีวย
ไม้บรรทัด ไม้เรียว การหยิก หรืออื่น ๆ น้ัน นับว่าน่ากลัวมาก แม้ว่า 
21.10% อาจมองว่าเพียงแค่ประมาณ  1 ใน 5 นับว่าไม่เยอะ แต่หาก
มองถงึสิง่นีเ้กดิจากคร ูมนัน่าจะเป็น “0” (ศูนย์) เพราะคนทีเ่ป็นครมูหีน้า
ที่ที่ต้องดูแลเอาใจใส่ให้ความเมตตาเด็ก สิ่งนี้ไม่ควรเกิดขึ้น แต่หากมอง
อีกมุมหนึ่ง การตีหรือหยิก เพื่อการอบรมสั่งสอน ลงโทษเพื่อให้หลาบจ�า 
ไม่ให้ท�าในสิ่งที่ไม่ถูกต้องอีก มีการอธิบายความผิดให้เข้าใจ นักเรียน
ยอมรับความผิดและยอมรับการลงโทษนั้น ๆ  สิ่งนี้อาจไม่ถือว่าเป็นความ
รุนแรงที่เกิดจากครู 

 กรณีครูจุ๋ม จะเรียกว่าเป็นครูก็ไม่ถูก เนื่องจากไม่ได้จบปริญญา
ตรีครุศาสตร์หรือศึกษาศาสตร์ เป็นการกระท�าที่ถือว่าผิด ถ้าเป็น
ข้าราชการก็คือการท�าผิดวินัยเลยทีเดียว 

 (โดย นางสาวพรพรรณ บัวทอง นักวิจัย สวนดุสิตโพล
ดร.สิทธิพร เอี่ยมเสน คณบดีคณะครุศาสตร์

มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

ปชช.ส่วนใหญ่
ไม่เคยเจอครูใช้ความรุนแรง 
หดหู ่เคส ‘ครูจุ ๋ม’ ตำาหนิระบบคัดกรองครู

วันจันทร์ที่ 5 ตุลาคม 2563
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ครูอนุบาล ครูพี่เลี้ยง/ครูผู้ดูแลเด็ก ในสายตาประชาชน

ครู ครูอนุบาล พี่เลี้ยง/ครูผูชวย

ในสายตาประชาชน
POLL TALK EP.1 ครูอนุบาล ครูพี่เลี้ยง ครูผูชวย ในสายตาประชาชน

ผูดำเนินรายการ  :  นางสาวพรพรรณ บัวทอง สวนดุสิตโพล
ผูรับผิดชอบโพล   :  นางสาวมุทิตา สรอยเพชร  และทีมประมวลผลสวนดุสิตโพล
นักวิชาการวิเคราะหโพล  :  ดร.สิทธิพร เอี่ยมเสน คณบดีคณะครุศาสตร
ประสานงานการวิเคราะห :  ผศ.ดร.จิตตวิมล คลายสุบรรณ ผูอำนวยการสำนักสงเสริมวิชาการและงานทะเบียน
ประสานงานออนไลน   : ผศ.ทิพสุดา คิดเลิศ รองผูอำนวยการสำนักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ
ตัดตอรายการ   : นางสาวอลิศ พันธพรสม กองประชาสัมพันธ
ภาพ   :  นายพลัง เนาสราญ สำนักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ / 
  นายพงศปภาพ นาคเวช กองประชาสัมพันธ
สถานที่   : Poll Café ชั้น 1 สำนักงานมหาวิทยาลัยสวนดุสิต และ 
  หอง SDU Online Learning Room คณะครุศาสตร

poll
ep.1

talk

by S u a n  D u s i t  P o l l
สวนดุสิตโพล

รับชม
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ครูอนุบาล ครูพี่เลี้ยง/ครูผู้ดูแลเด็ก ในสายตาประชาชน

กรณี ‘ครูจุม’ ทำรายเด็ก
อยา!! ใหเปนแค ‘ไฟไหมฟาง’

ปที่ 71 | ฉบับที่ 24405

 ปที่ 71 ฉบับที่ 24405  วันอังคารที่ 27 ตุลาคม พ.ศ. 2563
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poll
ep.14

talk

by S u a n  D u s i t  P o l l

สวนดุสิตโพล
วันอาทิตยที่ 11 ตุลาคม พ.ศ. 2563

มาช่วยแก้ “เสียงบ่น” ของคนไทย
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“ข้าวของแพง- รายได้ไม่พอจ่าย “ โพลเผย 5 อันดบั “เสยีงบ่น” 
คนไทย อยากให้รัฐบาล-นายกฯ เร่งแก้ไขปัญหาเศรษฐกิจด่วนและ
จริงจัง

จากที่คนไทยต้องเผชิญวิกฤตและปัญหาต่างๆมากมาย มาตั้งแต่
ช่วงต้นปี 63 ไม่ว่าจะเป็นโรคโควิด-19 เรื่องเศรษฐกิจ ภัยสังคม ตลอด
จนความวุ่นวายทางการเมือง จากปัญหาเหล่านี้ท�าให้เกิดเสียงบ่นเสียง
โอดครวญจากประชาชนและเรยีกร้องให้รฐับาลเร่งหามาตรการช่วยเหลอื
โดยเฉพาะกลุ่มผู้มีรายได้น้อย เพื่อเป็นการสะท้อนความคิดเห็นของ
ประชาชนถึงสาเหตุและวิธีแก้ไข “สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต 
ได้ส�ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศ ในหัวข้อเรื่อง “มาช่วย
แก้ “เสียงบ่น” ของคนไทย “ จากจ�านวนทั้งสิ้น 1,164 คน (ส�ารวจทาง
ออนไลน์) ระหว่างวันที่ 5-9 ตุลาคม 2563 สรุปผลได้ ดังนี้

  นางสาวพรพรรณ บวัทอง  นกัวจิยั สวนดสุติโพล มหาวทิยาลัย
สวนดุสิตสวนดุสิตโพล มหาวิทยาลัยสวนดุสิต  กล่าวว่าจากการส�ารวจ
ความคิดเห็นของประชาชนเรื่อง “มาช่วยแก้เสียงบ่นของคนไทย”  
กลุ่มตัวอย่าง 1,164 คน ส�ารวจระหว่างวันที่ 5-9 ตุลาคม 2563 พบว่า 
คนไทยบ่นเรื่องข้าวของแพงมากที่สุด 60.26% รองลงมาคือ เรื่องรายได้
น้อยไม่พอกับรายจ่าย 50.43% สาเหตุที่บ่น เพราะ อยากให้แก้ปัญหา
อย่างเร่งด่วน 66.96% อึดอัด เบื่อ ทนไม่ไหว 58.09% วิธีแก้ไขเสียงบ่น 
คอื ต้องเร่งแก้ปัญหาเศรษฐกจิ 64.65% รฐับาลต้องแก้ปัญหาอย่างจรงิจงั 
58.77% โดยเหน็ว่าคนทีค่วรเข้ามาแก้ปัญหาเสยีงบ่นมากทีสุ่ด คอื รฐับาล 
61.19% รองลงมาคือ นายกรัฐมนตรี 55.05%

  จากผลการส�ารวจจะเห็นได้ว่า  เรือ่งท่ีคนไทยบ่นเป็นเร่ืองทีเ่ป็น
ปัญหาเศรษฐกจิ ซึง่ประเทศไทยประสบปัญหานี ้มาอย่างต่อเนือ่งยาวนาน 

และประชาชนอยากให้รัฐบาลและนายกฯ แก้ไขเร่งด่วนที่สุด เพราะ
กระทบต่อชีวติความเป็นอยู่อย่างมาก บางครัง้เสยีงบ่นอาจเป็นเพยีงเสยีง
ทีน่่าร�าคาญแต่ในความเป็นจรงิแล้ว เสยีงบ่นทัง้หมดนัน้กค็อืเสยีงของคน
ไทยที่รัฐบาลควรรับฟังและให้ความส�าคัญนั่นเอง

ด้านดร.พันธรักษ์ ผูกพันธุ์ ผู้อ�านวยการสถาบันภาษา ศิลปะและ
วฒันธรรม มหาวทิยาลยัสวนดสุติ กล่าวว่าการส�ารวจเสยีงบ่นของคนไทย
เห็นได้ว่าปัญหาหลักทีป่ระชาชนบ่นถึงเป็นปัญหาเศรษฐกิจ การเมอืง และ
สงัคมตามล�าดบั ซึง่ปัญหาทัง้สามมคีวามสมัพนัธ์กนั ประเดน็แรก ปัญหา
เศรษฐกิจส่งผลกระทบต่อความรู้สึกของประชาชน มากที่สุดโดยเฉพาะ
ปัญหาราคาสินค้าที่สูงข้ึน และปัญหารายได้ไม่พอกับรายจ่าย ดังนั้น  
การบริหารเศรษฐกิจสาธารณะของรัฐบาลจึงมีความส�าคัญและท้าทาย
มาก การด�าเนินมาตรการทางการคลังทั้งระยะสั้น ระยะกลาง และระยะ
ยาวท่ามกลางภาวะเศรษฐกิจชะลอตัวของไทยและของโลกต้องสามารถ
กระตุน้การบรโิภคของคนไทยและภาคการผลติ ซึง่จะช่วยเพิม่ปรมิาณเงิน
หมุนเวียนในระบบเศรษฐกิจของประเทศอย่างต่อเนื่อง 

นอกจากปัญหาเศรษฐกิจที่ส่งผลกระทบต่อชีวิตความเป็นอยู่ของ
ประชาชนอย่างหลกีเลีย่งได้ยากแล้ว รฐับาลควรค�านงึถงึความร่วมมอืกบั
ภาคประชาชนเพื่อแก้ไขปัญหาสังคมและการเมืองด้วย ดังที่ประชาชน
เห็นว่าตนเองและคนไทย ทุกคนมีส่วนร่วมรับผิดชอบต่อปัญหาและ 
การแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้นในขณะนี้เช่นกัน

 
 (โดย นางสาวพรพรรณ บัวทอง นักวิจัย สวนดุสิตโพล

ดร.พันธรักษ์ ผูกพันธุ์  ผู้อ�านวยการสถาบันภาษา ศิลปะและวัฒนธรรม
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

วันอาทิตย์ที่ 11 ตุลาคม 2563         5 อันดับ 
“เสียงบ่น” คนไทย
ปัญหาศก.นำา

มาช่วยแก้ “เสียงบ่น” ของคนไทย
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มาชวยแก
ของคนไทย ณ วันนี้

“เสียงบน”
POLL TALK EP.2 เสียงบนของคนไทย ณ วันนี้ 

ผูดำเนินรายการ  :  นางสาวพรพรรณ บัวทอง สวนดุสิตโพล
ผูรับผิดชอบโพล   :  นางสาวมุทิตา สรอยเพชร  และทีมประมวลผลสวนดุสิตโพล
นักวิชาการวิเคราะหโพล  :  ดร.พันธรักษ ผูกพันธุ ผูอำนวยการสถาบันภาษา ศิลปะและวัฒนธรรม 
ประสานงานการวิเคราะห :  ผศ.ดร.จิตตวิมล คลายสุบรรณ ผูอำนวยการสำนักสงเสริมวิชาการ
  และงานทะเบียน
ประสานงานออนไลน   : ผศ.ทิพสุดา คิดเลิศ รองผูอำนวยการสำนักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ
ตัดตอรายการ   : นางสาวอลิศ พันธพรสม กองประชาสัมพันธ
ภาพ   :  นายพลัง เนาสราญ สำนักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ / 
  นายพงศปภาพ นาคเวช กองประชาสัมพันธ
สถานที่   : SDU Online Learning Room สำนักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ
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by S u a n  D u s i t  P o l l
สวนดุสิตโพล

รับชม

มาช่วยแก้ “เสียงบ่น” ของคนไทย
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มาช่วยแก้ “เสียงบ่น” ของคนไทย

Journal of Sustainable Tourism Development Volume 1 Issue 1 2019
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สวนดุสิตโพล
วันอาทิตยที่  18  ตุลาคม พ.ศ. 2563
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“สวนดุสิตโพล”กระตุ้น สถาบันครอบครัว-สถานศึกษา เร่งปลูก
ฝังความเอื้ออาทรให้สังคมไทย ชี้สถาบันครอบครัวรวมถึงสถานศึกษา 
มีความส�าคัญอย่างยิ่ง ท่ีจะสร้างนิสัยของ”ความเอื้ออาทร” ให้เป็น
คุณลักษณะของคนไทยอย่างยั่งยืน

18 ตุลาคม 2563 “สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต  
ได้ส�ารวจความคิดเห็นประชาชนเรื่อง “ความเอื้ออาทรของคนไทย 
 ณ วันนี้” จากจ�านวนกลุ่มตัวอย่างรวม 1,236 คน เพื่อเป็นการสะท้อน
ความคิดเห็นของประชาชน ซึ่งส�ารวจระหว่างวันที่ 12-16 ต.ค. 63

นางสาวพรพรรณ บัวทอง นักวิจัยสวนดุสิตโพล รายงานผลการ
ส�ารวจพบว่า สาเหตุท่ีความเอื้ออาทรของคนไทยลดลง เพราะการ
เปลี่ยนแปลงทางสังคม 73.35% รองลงมาคือ การเอาตัวรอด 56.95% 
โดยความเอื้ออาทรที่ควรเร่งสร้างให้มีเพิ่มขึ้น คือ ความมีน�้าใจ 74.94% 
วิธีการปลูกฝังความเอื้ออาทรอย่างเป็นรูปธรรม คือ ปลูกฝังในครอบครัว 
87.91% ส่วนคนที่ควรท�าหน้าที่นี้ คือ ครอบครัว 89.93% รองลงมาคือ 
สถานศึกษา 84.86%

ความเอื้ออาทรเป็นวัฒนธรรมที่อยู่คู่กับคนไทยมาช้านาน แต่เมื่อ
สังคมเปลี่ยนแปลงไป ค่านิยมและวิถีประพฤติปฏิบัติก็เปลี่ยนไปด้วย คน
แก่งแย่ง เอาตัวรอดกันมากขึ้น กอปรกับปัญหาเศรษฐกิจตกต�่าส่งผลกระ
ทบต่อปากท้องชวิีตความเป็นอยูข่องประชาชน ท�าให้เกิดปัญหาสงัคมและ
ปัญหาอาชญากรรมต่าง ๆ ตามมา ครอบครัวและสถานศึกษาจึงเป็นจุด
เริ่มต้นที่ส�าคัญในการปลูกฝังค่านิยมอันดีงามนี้ รวมถึงสถาบันการเมือง
เองทีม่หีน้าทีบ่ริหารประเทศกย่็อมมส่ีวนในการแก้ไขปัญหาเศรษฐกจิและ
พฒันาบ้านเมอืงให้ดขีึน้ เพือ่ให้คนไทยอยูใ่นสถานการณ์บ้านเมอืงทีด่เีอือ้
ต่อการมีน�้าใจอารีต่อกัน

ด้าน ผศ.ดร.ศรีสุดา วงศ์วิเศษกุล คณบดีคณะพยาบาลศาสตร์ 
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต กล่าวว่า ความเอื้ออาทร เป็นการแสดงออกของ
อารมณ์และจิตใจที่สะท้อนความรู้สึกอันดีระหว่างกัน ซ่ึงมิได้มีวงจ�ากัด
แต่เพียงกับผู้เป็นที่รักหรือคนในครอบครัวเท่านั้น หากยังแสดงถึงเยื่อใย
ยึดเหนี่ยวระหว่างกันของคนในสังคมด้วย

คนไทยได้ชื่อว่าเป็นผู้ที่มีนิสัยโอบอ้อมอารี มีน�้าใจ ชอบช่วยเหลือ
ผู้ที่ตกทุกข์ได้ยาก โดยเฉพาะเมื่อมีวิกฤติการณ์ใดๆเกิดขึ้น คนไทยพร้อม
ทีจ่ะช่วยเหลอืซ่ึงกนัและกนัตามพละก�าลงัของตน ความเอ้ืออาทรของคน
ไทยจึงเป็นทีร่บัรูร้บัทราบกันโดยทัว่ไปทัง้ในและต่างประเทศ ด้วยสายตา
ที่ปลอบประโลม รอยยิ้มที่ให้ก�าลังใจ น�้าเสียงที่แสดงความเข้าใจ เห็นใจ
และอุ้งมอืทีอ่บอุ่น ล้วนเป็นสิง่สะท้อนความเอ้ืออาทรได้ทัง้สิน้ ผูร้บัทีท่กุข์
จะคลายทุกข์ผู้รับที่สุขจะสุขยิ่งๆขึ้นไป ความเอื้ออาทรจึงเป็นความรู้สึก
ลึกซึ้งยิ่ง

ผลการส�ารวจนียื้นยนัได้เป็นอย่างดถึีงบทบาทของครอบครวัและ
สถานศึกษาซึ่งเป็นสังคมปฐมภูมิที่ส�าคัญยิ่งส�าหรับการบ่มเพาะ ปลูกฝัง 
สร้างนิสัยของความเอื้ออาทรให้เป็นคุณลักษณะของคนไทยอย่างยั่งยืน

 (โดย นางสาวพรพรรณ บัวทอง นักวิจัย สวนดุสิตโพล
ผศ.ดร.ศรีสุดา วงศ์วิเศษกุล คณบดีคณะพยาบาลศาสตร์ 

มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

“สวนดุสิตโพล”
กระตุ ้นครอบครัว-สถานศึกษา เร่ง
ปลูกฝังความเอื ้ออาทรให้สังคมไทย

วันอาทิตย์ที่ 18 ตุลาคม 2563

เร่งสร้าง ‘ความเอื ้ออาทร’ 
www.nationtv.tv
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ความเอื้ออาทร
ของคนไทย ณ วันนี้

POLL TALK EP.3 ความเอื้ออาทรของคนไทย ณ วันนี้

ผูดำเนินรายงาน  : นางสาวพรพรรณ บัวทอง สวนดุสิตโพล

ผูรับผิดชอบโพล  : นางสาวมุทิตา สรอยเพชร และทีมประมวลผลสวนดุสิตโพล

นักวิชาการวิเคราะหโพล  : ผศ.ดร.ศรีสุดา วงศวิเศษกุล คณบดีคณะพยาบาลศาสตร

ประสานงานการวิเคราะห  : ผศ.ดร.จิตตวิมล คลายสุบรรณ ผูอำนวยการสำนักสงเสริมวิชาการและงานทะเบียน

ประสานงานออนไลน  : ผศ.ทิพสุดา คิดเลิศ รองผูอำนวยการสำนักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ

ตัดตอรายการ  : นางสาวอลิศ พันธพรสม กองประชาสัมพันธ

ภาพ  : นางสาวนฤมล พิเศษกุญชร กองประชาสัมพันธ

สถานที่  : Poll Café และ Dusit Bistro มหาวิทยาลัยสวนดุสิต
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สวนดุสิตโพล
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สวนดุสิตโพล
วันอาทิตยที่ 1 พฤศจิกายน พ.ศ. 2563
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โพลชี้เปิดวิสามัญเสียเวลา-เปลืองงบ
สวนดุสิตโพล มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส�ารวจความคิดเห็นของ

ประชาชนกรณีการเปิดประชุมสภาสมัยวิสามัญ 26-27 ต.ค.ท่ีผ่านมา  
เพ่ือรบัฟังความเหน็และช่วยกนัหาทางออกในการแก้ปัญหาความขดัแย้ง 
จ�านวน 1,035 คน ระหว่าง 28-30 ต.ค. 1.ความคิดเห็นกับการเปิดสมัย
วิสามัญ 41.94% เห็นว่าเป็นเพียงการยื้อเวลาของรัฐบาลไม่น่าจะมีการ
เปลีย่นแปลง 39% นายกฯ ยังไม่ลาออก 32.32% มองว่าเป็นเกมการเมอืง 
31.93% เป็นทางออกในการแก้ปัญหา 28.49% ส.ส. ส.ว. ต้องช่วยกัน
หาทางแก้ปัญหาอย่างเป็นรูปธรรม 2.“ผลบวก” ที่เกิดจากการอภิปราย 
คร้ังน้ี 57.20% ระบุได้เห็นท่าทีของแต่ละฝ่ายชัดเจนมากข้ึน 43.93% 
เปิดโอกาสให้ทุกฝ่ายได้อภิปราย/แสดงความคิดเห็น 36.52% แสดงให้
เหน็ถึงท่าทขีองรัฐบาลในการแก้ปัญหา 3.“ผลลบ” ท่ีเกิดจากการอภิปราย
ครัง้นี ้53.18% เสยีเวลา/สิน้เปลอืงงบประมาณ 53.08% ไม่ได้ประโยชน์
อะไร/ไม่มอีะไรดขีึน้ 45.73% แต่ละฝ่ายมธีงของตนเอง/ ไม่ยอมกนั 4.หลัง
เสร็จสิ้นการอภิปรายในการประชุม คิดว่า “ความขัดแย้งทางการเมือง” 
จะเป็นอย่างไร 54.40% ขัดแย้งเหมือนเดิม 34.78% ขัดแย้งมากข้ึน 
10.82% ขัดแย้งน้อยลง 5.คิดว่าการเปิดสมัยวิสามัญครั้งนี้ จะท�าให้
การเมืองไทยหลังจากนี้เป็นอย่างไร 51.69% เหมือนเดิม 35.36% แย่ลง 
12.95% ดีขึ้น

น.ส.พรพรรณ บัวทอง นักวิจัยสวนดุสิตโพล กล่าวว่า อุณหภูมิ
ทางการเมืองที่ร้อนแรงมากย่ิงข้ึนในช่วงนี้ ท่าทีของรัฐบาล เป็นปัจจัย
ส�าคัญ ที่ส่งผลต่อสถานการณ์ความขัดแย้งของบ้านเมือง การตัดสินใจ
เปิดประชุมสภาสมัยวิสามัญ ของนายกรัฐมนตรี เป็นก้าวแรกของการ
แสดงออก ให้เห็นถึงความต้องการ ในการแก้ปัญหา ขณะที่ฝั่งประชาชน

มองว่า เป็นเพียงการยื้อเวลาของรัฐบาลเท่านั้น แต่ก็ท�าให้ได้เห็นความ
ชัดเจน ของทั้งฝ่ายรัฐบาล และฝ่ายค้านมากขึ้น หากรัฐบาลยังคงมีท่าที
เช่นนี้ สถานการณ์บ้านเมืองก็น่าจะคงมีความขัดแย้งกันต่อไป

ด้านนายรุ่งภพ คงฤทธิ์ระจัน อาจารย์ประจ�าโรงเรียนกฎหมาย
และการเมอืง กล่าวว่า ความล้มเหลวของการประชมุครัง้นี ้มอียู ่3 ปัจจยั
ทีท่�าให้เหน็ว่า ระบบรัฐสภาของไทย ยงัไม่สามารถเป็นทีพ่ึง่พงิได้ เมือ่เกิด
วิกฤตการณ์ทางการเมือง

ปัจจัยแรก คือ การตั้งหัวข้อในการอภิปรายของการประชุม 
เนื่องจาก การตั้งหัวข้อ มีเจตนาอย่างชัดเจน ที่จะท�าให้เกิดการถกเถียง
ว่าใครเป็นฝ่ายผิด ต่อวิกฤตการเมืองในครั้งนี้ ปัจจัยที่สองคือ การคัดสรร
ผู้อภิปรายของฝ่ายรัฐบาล ที่คัดสรรนักการเมือง ที่มีภาพลักษณ์ ที่ถูก
วิพากษ์วิจารณ์จากสังคม มาเป็นผู้อภิปราย ปัจจัยที่สาม คือ ความล้ม
เหลวเกิดจากทัศนคติของนักการเมืองในสภา ซึ่งรวมถึงสมาชิกวุฒิสภา  
ทีต่่างมองเห็นประโยชน์ส่วนตนมากกว่าส่วนรวม กล่าวได้ว่า รฐัสภาไทย 
เป็นองค์กรที่ไร้ประโยชน์ และมิใช่เป็นองค์กรที่พึ่งพิงของประชาชนไทย 
ยามเมื่อเกิดวิกฤติทางการเมือง

ดังนั้น การแสวงหาทางออกทางการเมืองของไทย จึงเป็นหนทาง
ที่คับแคบ และคงจะต้องมีการเผชิญหน้า เพื่อหาข้อสรุปทางการเมือง
อย่างรุนแรงในอนาคต

 (โดย นางสาวพรพรรณ บัวทอง นักวิจัย สวนดุสิตโพล
นายรุ่งภพ คงฤทธิ์ระจัน 

อาจารย์ประจ�าโรงเรียนกฎหมายและการเมือง
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

การเปิดประชุม
สภาสมัยวิสามัญวันอาทิตย์ที่ 1 พฤศจิกายน 2563
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ความคิดเห็นของประชาชน
ตอการเปดประชุมสภาสมัยวิสามัญ
POLL TALK EP.5 ความคิดเห็นของประชาชนตอการเปดประชุมสภาสมัยวิสามัญ

ผูดำเนินรายการ :  นางสาวพรพรรณ บัวทอง สวนดุสิตโพล
ผูรับผิดชอบโพล  :  นางสาวมุทิตา สรอยเพชร และทีมประมวลผลสวนดุสิตโพล
ภาพอินโฟกราฟก  :  ผศ.ดร.วรัตต  อินทสระ อาจารยประจำคณะวิทยาการจัดการ
นักวิชาการวิเคราะหโพล  :  รศ.ดร.รุงภพ  คงฤทธิ์ระจัน อาจารยประจำสาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร 
  โรงเรียนกฎหมายและการเมือง
ประสานงานการวิเคราะห  :  ผศ.ดร.จิตตวิมล คลายสุบรรณ ผูอำนวยการสำนักสงเสริมวิชาการและงานทะเบียน
ประสานงานออนไลน  :  ผศ.ทิพสุดา คิดเลิศ รองผูอำนวยการสำนักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ
ตัดตอรายการ :  นางสาวอลิศ พันธพรสม กองประชาสัมพันธ
ภาพ  :  นายพงศปภาพ  นาคเวช กองประชาสัมพันธ
สถานที่  :  Café by Home และ Poll Café มหาวิทยาลัยสวนดุสิต
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ประชุมสภาฯ ‘แกปญหาการชุมนุม’ ไดจริงหรือ?

ปที่ 71 | ฉบับที่ 24410

 ปที่ 71 ฉบับที่ 24410  วันอังคารที่ 3 พฤศจิกายน พ.ศ. 2563
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‘ดุสิตโพล’ชี้’เศรษฐกิจฝืด’ ท�ำคนไทยมีควำมสุขลดลง
“สวนดุสิตโพล” ระบุเศรษฐกิจฝืดท�ำควำมสุขคนไทยลดลง  

ชี้มำตรกำรรัฐลดค่ำสำธำรณูปโภคช่วยมำกขึ้น
เมื่อวันที่ 8 พ.ย. “สวนดุสิตโพล” มหำวิทยำลัยสวนดุสิต ส�ำรวจ

ควำมคิดเห็นของประชำชนทั่วประเทศจ�ำนวนทั้งสิ้น 1,374 คน ต่อกรณี 
“อยู่อย่ำงไร? ให้มีควำมสุขในยุคเศรษฐกิจฝืดเคือง” ระหว่ำงวันท่ี 1-6 
พ.ย. 2563 เมื่อถำมถึงภำวะเศรษฐกิจในปัจจุบัน มีผลท�ำให้ควำมสุขของ
ประชำชนเพิ่มขึ้นหรือลดลง พบว่ำ ร้อยละ 62.66 ระบุ ลดลง รองลงมำ 
ร้อยละ 34.72 ระบุ เท่ำเดิม ร้อยละ 2.62 ระบุ เพิ่มขึ้น 

เม่ือถำมถงึปัจจยัท่ีส่งผลต่อควำมสุขของประชำชน พบว่ำ ร้อยละ 
79.85 ระบุ มีรำยได้เพียงพอ รองลงมำร้อยละ 74.41 ระบุ สุขภำพแข็ง
แรง ร้อยละ 67.72 ระบุ กำรงำนมั่นคง ร้อยละ 66.54 ระบุ ครอบครัว
อบอุ่น  ร้อยละ 58.31 ระบุ สังคมปลอดภัย  วิธีสร้ำงควำมสุขให้ตนเอง
ในยุคเศรษฐกิจฝืดเคือง พบว่ำ ร้อยละ 70.80 ระบุ ต้องลด/ควบคุมค่ำ 
ใช้จ่ำย รองลงมำ ร้อยละ 50.99 ระบุ ใช้หลักเศรษฐกิจพอเพียง ร้อยละ 
47.25 ระบุ หำทำงเพิ่มรำยได้ ร้อยละ 40.06 ระบุ ท�ำงำนอดิเรกที่ชอบ

พรพรรณ บัวทอง นักวิจัยสวนดุสิตโพล มหำวิทยำลัยสวนดุสิต 
เปิดเผยว่ำ จำกผลส�ำรวจพบว่ำควำมสุข    ของประชำชนขึ้นอยู่กับปัจจัย
ทำงด้ำนเศรษฐกิจ หำกเศรษฐกิจดีประชำชนก็จะใช้ชีวิตได้อย่ำงมีควำม
สุข รัฐบำลจึงมีหน้ำที่ส�ำคัญในกำรออกมำตรกำรกระตุ้นเศรษฐกิจเพื่อให้
เกิดกำรจับจ่ำยใช้สอย หำกประชำชนยังต้องลดและควบคุมค่ำใช้จ่ำย 

เพือ่ให้ชีวติด�ำเนนิไปได้อย่ำงมคีวำมสขุ นัน่สะท้อนให้เหน็ว่ำกำรแก้ปัญหำ
เศรษฐกจิและปัญหำคณุภำพชีวิตของรฐับำลนัน้ยงัไม่ประสบควำมส�ำเรจ็

ดร.ศิริ ชะระอ�่ำ อำจำรย ์ประจ�ำหลักสูตรเศรษฐศำสตร ์  
คณะวิทยำกำรจัดกำร มหำวิทยำลัยสวนดุสิต เปิดเผยว่ำ ผลกำรส�ำรวจ
ยังระบุชัดว่ำมำตรกำรภำครัฐที่เกี่ยวข้องกับกำรลดค่ำใช้จ่ำยประจ�ำของ
ครวัเรอืนแบบตรงไปตรงมำ เช่น กำรลดค่ำสำธำรณปูโภค กำรพกัช�ำระหนี้
เงินกู้ประเภทต่ำงๆ ส่งผลบวกต่อควำมรู้สึกของประชำชนเป็นอย่ำงมำก 
สำมำรถสรุปได้ว่ำ ในยุคเศรษฐกิจฝืดเคืองเช่นปัจจุบัน มำตรกำรภำครัฐ
ระยะสัน้ทีส่ร้ำงกำรรบัรูถ้งึควำมตัง้ใจช่วยเหลอืประชำชนในเรือ่งค่ำครอง
ชีพนั้น มีควำมส�ำคัญไม่ยิ่งหย่อนไปกว่ำกำรกระตุ้นเศรษฐกิจมหภำค 
ด้วยกำรลงทุนในโครงกำรขนำดใหญ่ภำครัฐ (Mega Projects) ได้อย่ำง
น่ำสนใจ

 (โดย นางสาวพรพรรณ บัวทอง นักวิจัย สวนดุสิตโพล
ดร.ศิริ ชะระอ�่า นักเศรษฐศาสตร์การศึกษา 

คณะวิทยาการจัดการ มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

อยู ่อย่างไรให้มีความสุข

เศรษฐกิจฝืด
ในยุคเศรษฐกิจฝืดเคือง

วันอำทิตย์ที่ 8 พฤศจิกำยน 2563
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อยูอยางไร? ใหมีความสุข 
ในยุคเศรษฐกิจฝดเคือง
POLL TALK EP.6 อยูอยางไร? ใหมีความสุขในยุคเศรษฐกิจฝดเคือง

ผูดำเนินรายการ  :  นางสาวพรพรรณ บัวทอง สวนดุสิตโพล
ผูรับผิดชอบโพล  :  นางสาวมุทิตา สรอยเพชร และทีมประมวลผลสวนดุสิตโพล
ภาพอินโฟกราฟก  :  ผศ.ดร.วรัตต  อินทสระ อาจารยประจำคณะวิทยาการจัดการ
นักวิชาการวิเคราะหโพล  :  ดร.ศิริ  ชะระอ่ำ นักเศรษฐศาสตรการศึกษา คณะวิทยาการจัดการ
ประสานงานการวิเคราะห  :  ผศ.ดร.จิตตวิมล คลายสุบรรณ ผูอำนวยการสำนักสงเสริมวิชาการและงานทะเบียน
ประสานงานออนไลน  :  ผศ.ทิพสุดา คิดเลิศ รองผูอำนวยการสำนักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ
ตัดตอรายการ  :  นางสาวอลิศ พันธพรสม กองประชาสัมพันธ
ภาพ  :  นายพงศปภาพ  นาคเวช กองประชาสัมพันธ
สถานที่  :  Food Street และ Poll Café มหาวิทยาลัยสวนดุสิต
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‘ความสุข’ ในยุคเศรษฐกิจฝดเคือง

ปที่ 71 | ฉบับที่ 24412

 ปที่ 71 ฉบับที่ 24412  วันพฤหัสบดีที่ 5 พฤศจิกายน พ.ศ. 2563
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วันอาทิตยที่  15  พฤศจิกายน พ.ศ. 2563
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โพล ชี้ชัดคนให้ความส�าคัญเลือกตั้ง นายก อบจ.-ขอพัฒนา 
ศก.ชุมชน ด่วน!

วันที่ 15 พ.ย. สวนดุสิตโพล มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส�ารวจความ
คิดเห็นของประชาชนที่มีต่อการเลือกตั้ง อบจ.ครั้งแรกในรอบ 6 ปี กลุ่ม
ตัวอย่าง 1,059 คน ส�ารวจระหว่างวันที่ 5-12 พ.ย.2563

พบว่า กลุ่มตัวอย่างให้ความส�าคัญกับการเลือกตั้ง อบจ. ครั้งนี้  
ในระดับมากและค่อนข้างมาก ร้อยละ 38.81 และ 35.32 ตามล�าดับ โดย
เหน็ว่าการเลอืกตัง้ท้องถิน่ เป็นพืน้ฐานให้ผูส้มคัรก้าวไปสูก่ารเป็น ส.ส. หรอื 
นักการเมืองระดับชาติ ร้อยละ 77.05 ทั้งนี้ สนใจการเมืองระดับชาติและ
ระดับท้องถิน่พอๆ กัน รอ้ยละ 54.20 คุณลักษณะเดน่ทีผู่้สมัครควรจะมคีือ 
เป็นคนด ีมคีณุธรรม ร้อยละ 79.51 เรือ่งด่วนทีค่วรท�า คอื พฒันาเศรษฐกิจ
ชุมชน ร้อยละ 73.28 

นางสาวพรพรรณ บัวทอง นักวิจัย สวนดุสิตโพล มหาวิทยาลัย
สวนดุสิต เปิดเผยว่า ภาพรวมประชาชนไม่ค่อยเชื่อมั่นเรื่องความโปร่งใส
ในการจัดการเลือกตั้ง ร้อยละ 39.75 กว่า 6 ปีที่ประชาชนไม่ได้เลือกตั้ง
ท้องถิ่น ผลการส�ารวจจึงสะท้อนให้เห็นว่าประชาชนให้ความส�าคัญกับ 
การเลือกตั้งท้องถ่ินเป็นอย่างมาก “เรื่องของความโปร่งใสต่อการจัดการ
เลือกตั้งก็เป็นสิ่งที่ส�าคัญ ไม่เช่นนั้นแล้วความเชื่อมั่นของประชาชนที่มีต่อ
การเลือกต้ังก็จะยิ่งลดน้อยลง ทั้งนี้ผู้สมัครเองก็ต้องมีความโปร่งใสด้วย 
เช่นกัน และเมื่อเข้ามาแล้วก็ต้องเร่งพัฒนาท้องถิ่นให้มากขึ้น”

ด้านผู้ช่วยศาสตราจารย์ ว่าที่ ร.ต.จตุพล ดวงจิตร อาจารย์ผู้รับผดิ
ชอบหลักสูตรรัฐศาสตรบัณฑิต โรงเรียนกฎหมายและการเมือง กล่าวว่า  

การเลือกตั้งระดับท้องถ่ินถือเป็นเรื่องที่ส�าคัญ เนื่องจากเป็นการเปิด
โอกาสให้ประชาชนได้แสดงเจตจ�านงทางการเมอืงในการตดัสนิใจเลอืก
ตวัแทนเข้าไปบรหิารจดัการชมุชนท้องถ่ินของตนเอง ภายใต้หลกัคดิทีว่่า 
ประชาชนเป็นเจ้าของอ�านาจ และเป็นผู้มีสิทธิ์ที่จะมอบอ�านาจที่มีอยู่ให้
กับตวัแทนไปท�าหน้าทีต่ามความต้องการของพวกเขาเอง ซึง่เป็นพืน้ฐาน
ที่ส�าคัญของการปกครองในระบอบประชาธิปไตย

  ส�าหรับการเลือกตั้ง อบจ. ในวันอาทิตย์ที่ 20 ธันวาคม 2563 
ทีจ่ะถึงนี ้จะเป็นการเริม่ขับเคล่ือนการบรหิารงานท้องถ่ินเตม็รปูแบบอีก
ครั้ง หลังจากว่างเว้นมา 6-8 ปี ประชาชนส่วนใหญ่จึงค่อนข้างให้ความ
ส�าคัญ และคาดหวังที่จะได้ผู้บริหารท้องถิ่น รวมถึงสมาชิกสภาท้องถิ่น
ที่มีความรู้ความสามารถ มีคุณธรรมและจริยธรรม เข้ามาเป็นตัวแทน 
ในการพัฒนาชุมชน

  ทั้งนี้หากการเลือกตั้งเป็นไปด้วยความบริสุทธิ์ยุติธรรม อันจะ
เป็นการลดความขัดแย้งในชุมชนและเป็นการสร้างความสมานฉันท ์
ในท้องถ่ินและประเทศชาติอีกทางหนึ่ง ซึ่งต้องอาศัยการมีส่วนร่วม 
ของทุกภาคส่วนของสังคมในการอ�านวยการเลือกตั้งครั้งนี้

 (โดย นางสาวพรพรรณ บัวทอง นักวิจัย สวนดุสิตโพล
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ว่าที่ ร.ต.จตุพล ดวงจิตร
 อาจารย์ผูร้ับผดิชอบหลกัสตูรรฐัศาสตรบณัฑติ 

โรงเรยีนกฎหมายและการเมอืง 
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

ความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อ

ครั้งแรกในรอบ 6 ปี
การเลือกตั ้ง อบจ. 

วันอาทิตย์ที่ 15 พฤศจิกายน 2563
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POLL TALK EP.7

ผูดำเนินรายการ  :  นางสาวพรพรรณ บัวทอง สวนดุสิตโพล
ผูรับผิดชอบโพล  :  นางสาวมุทิตา สรอยเพชร และทีมประมวลผลสวนดุสิตโพล
ภาพอินโฟกราฟก  :  ผูชวยศาสตราจารย ดร.วรัตต  อินทสระ อาจารยประจำคณะวิทยาการจัดการ
นักวิชาการวิเคราะหโพล  :  ผูชวยศาสตราจารย วาที่ ร.ต.จตุพล ดวงจิตร 
  อาจารยผูรับผิดชอบหลักสูตรรัฐศาสตรบัณฑิต โรงเรียนกฎหมายและการเมือง
ประสานงานการวิเคราะห  :  ผูชวยศาสตราจารย ดร.จิตตวิมล คลายสุบรรณ 
  ผูอำนวยการสำนักสงเสริมวิชาการและงานทะเบียน
ประสานงานออนไลน  :  ผูชวยศาสตราจารย ทิพสุดา คิดเลิศ 
  รองผูอำนวยการสำนักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ
ตัดตอรายการ  :  นางสาวอลิศ พันธพรสม กองประชาสัมพันธ
ภาพ  :  นายพงศปภาพ  นาคเวช กองประชาสัมพันธ
สถานที่  :  ลานสวนดุสิตโพล และ Poll Café มหาวิทยาลัยสวนดุสิต

ความคิดเห็นประชาชนที่มีตอ
การเลือกตั้ง อบจ. ครั้งแรกในรอบ 6 ป
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‘เลือกตั้ง อบจ.’ 6 ป ที่รอคอย!

ปที่ 71 | ฉบับที่ 24417

 ปที่ 71 ฉบับที่ 24417  วันพฤหัสบดีที่ 12 พฤศจิกายน พ.ศ. 2563
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; วันอาทิตยที่ 22 พฤศจิกายน  2563
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โพลระบคุนไทยหวงัเลอืกตัง้‘ปธน.สหรฐั’ดนัศก.ดขีึน้ สะท้อน
ผูน้�ำต้องมำจำกกำรเลอืกตัง้

 22 พฤศจิกายน 2563 “สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัย
สวนดสุติ เปิดเผยผลส�ารวจความคดิเหน็ของประชาชนทัว่ประเทศ 
จ�านวนทัง้สิน้ 1,038 คน (ส�ารวจทางออนไลน์) ระหว่างวนัที ่13-18 
พฤศจิกายน 2563 เพ่ือสะท้อนความคิดเห็นกรณีการเลือกตั้ง
ประธานาธิบดีสหรัฐอเมริกา สรุปผลได้ ดังนี้

กลุม่ตวัอย่างค่อนข้างสนใจติดตามข่าวการเลอืกตัง้ครัง้นี ้ร้อย
ละ 58.38 เพราะมีผลต่อเศรษฐกิจโลก ร้อยละ 73.80 เห็นว่าหลัง
การเลือกต้ังเศรษฐกิจไทยน่าจะดีขึ้น ร้อยละ 48.36 และน่าจะ
เหมือนเดิม ร้อยละ 47.11 เรื่องที่สามารถน�ามาเป็นแบบอย่าง
ส�าหรับการเมอืงไทยได้ คอื ผูน้�าประเทศต้องมาจากการเลอืกต้ังของ
ประชาชน ร้อยละ 60.84 สิ่งที่คนไทยได้เรียนรู้จากการเลือกตั้ง
สหรฐัฯ คอื ได้รูจ้กัระบบการเลอืกตัง้ของต่างประเทศ ร้อยละ 67.52 

และส่ิงทีอ่ยากฝากถงึประธานาธิบดสีหรฐัฯ คนใหม่ คอื เป็น
ผู้น�าประเทศและผู้น�าโลกที่ดี ร้อยละ 64.73  

นางสาวพรพรรณ บัวทอง นักวิจัย สวนดุสิตโพล 
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต เปิดเผยว่า การเลือกตั้งคร้ังนี้ชาว
สหรัฐอเมริกาตื่นตัวอย่างมาก มีผู้ใช้สิทธิล่วงหน้ามากที่สุด
ในรอบ 100 ปี ผลคะแนนทีพ่ลกิไปมา ท�าให้ทัว่โลกต่างจบัตา
และตดิตามผลการเลอืกตัง้อย่างใกล้ชดิ ไทยเองกย็งัคาดหวัง
ว่าประธานาธิบดีคนใหม่ น่าจะช่วยให้ทิศทางเศรษฐกิจของ
ไทยนั้นดีขึ้นไม่มากก็น้อย แสดงให้เห็นว่าคนไทยให้ความ
สนใจและมคีวามหวังว่าประเทศไทยจะได้รบัผลทางบวกจาก
ผลการเลือกตั้งครั้งนี้

ด้าน ผศ.ยอดชาย ชุติกาโม ประธานหลักสูตรรัฐ
ศาสตรบณัฑติ โรงเรยีนกฎหมายและการเมอืง มหาวทิยาลยั
สวนดุสิต เปิดเผยว่า แม้ผลการเลือกตั้งประธานาธิบดี
สหรฐัอเมรกิาจะเป็นทีแ่น่นอนแล้วว่า นายโจ ไบเดน ตัวแทน
จากพรรคเดโมแครต จะได้รับชัยชนะ ซึ่งส่งผลต่อตลาด
สินทรัพย์เสี่ยงอย่าง น�้ามัน ดัชนีตลาดหุ้นทั่วโลก แม้กระทั่ง
ในประเทศไทยต่างขานรับในเชิงบวกต่อชัยชนะดังกล่าว  
แต่ผลกระทบในระดบัเศรษฐกจิโลก เราคงต้องย้อนไปดแูนว
นโยบายของพรรคเดโมแครตในยุคโอบามา ซ่ึงขณะนั้น  
ไบเดน เป็นรองประธานาธิบดีอยู่

“มีความเป็นไปได้ว่านโยบายเหล่าน้ันจะได้รับการ
สานต่อในยุคของเขา อาทิ การประกาศลดค่าเงินดอลลาร์
เพื่อกระตุ้นการลงทุนจากต่างประเทศ การกลับเข้าร่วมข้อ
ตกลงกรุงปารีสเพ่ือลดโลกร้อน การใช้นโยบายเศรษฐกิจสี
เขียว (Green Economy) ที่สนับสนุนการใช้รถยนต์ไฟฟ้า 
หรือ การหวนกลับไปสู่กลุ่มความร่วมมือทางเศรษฐกิจใน
ระดบัภมูภิาคอย่าง TPP ซึง่นโยบายเหล่านี ้จะส่งผลกระทบ
ต่อประเทศไทยอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ และเป็นเรื่องที่ฝ่าย
รัฐบาลไทยจะต้องจับตาอย่างใกล้ชิด แบบหายใจลดต้นคอ
กันเลยทีเดียว” ผศ.ยอดชาย กล่าว

(โดย นางสาวพรพรรณ บัวทอง นักวิจัย สวนดุสิตโพล
ผศ.ยอดชาย ชุติกาโม 

ประธานหลักสูตรรัฐศาสตรบัณฑิต
 โรงเรยีนกฎหมายและการเมือง 

มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

ความคิดเห็นของคนไทยที่มีต่อ

สหรัฐอเมริกา
การเลือกตั ้งประธานาธิบดี

วันอาทิตย์ที่ 22 พฤศจิกายน 2563
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ผูดำเนินรายการ  :  นางสาวพรพรรณ บัวทอง สวนดุสิตโพล
ผูรับผิดชอบโพล  :  นางสาวมุทิตา สรอยเพชร และทีมประมวลผลสวนดุสิตโพล
ภาพอินโฟกราฟก  :  ผูชวยศาสตราจารย ดร.วรัตต อินทสระ อาจารยประจำคณะวิทยาการจัดการ
นักวิชาการวิเคราะหโพล  :  ผูชวยศาสตราจารยยอดชาย ชุติกาโม 
  ประธานหลักสูตรรัฐศาสตรบัณฑิต โรงเรียนกฎหมายและการเมือง
ประสานงานการวิเคราะห  :  ผูชวยศาสตราจารย ดร.จิตตวิมล คลายสุบรรณ
  ผูอำนวยการสำนักสงเสริมวิชาการและงานทะเบียน
ประสานงานออนไลน  :  ผูชวยศาสตราจารยทิพสุดา คิดเลิศ 
  รองผูอำนวยการสำนักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ
ตัดตอรายการ  :  นางสาวอลิศ พันธพรสม กองประชาสัมพันธ
ภาพ  :  นายพงศปภาพ  นาคเวช กองประชาสัมพันธ
สถานที่  :  189 Café ศูนยพัฒนาทุนมนุษย และ Poll Café มหาวิทยาลัยสวนดุสิต

POLL TALK EP.8

ความคิดเห็นของคนไทยที่มีตอการเลือกตั้ง
ประธานาธิบดีสหรัฐอเมริกา ป 2020
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‘คนไทย’ ไดอะไร?จากการเลือกตั้ง
‘ประธานาธิบดีสหรัฐอเมริกา’

ปที่ 71 | ฉบับที่ 24422

 ปที่ 71 ฉบับที่ 24422  วันพฤหัสบดีที่ 19 พฤศจิกายน พ.ศ. 2563
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สวนดุสิตโพล
วันอาทิตยที่ 29 พฤศจิกายน  2563
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ดสุติโพลเผยคนไทยอยากเรยีนรูเ้พิม่เตมิเรือ่งเทคโนโลย-ีการดูแล
สขุภาพมากสดุ ส่วนใหญ่ใช้วิธเีรยีนจากยทูปู-เรยีนออนไลน์และเรยีนรูจ้าก
การลงมือท�า

วันนี้ (29 พ.ย.) สวนดุสิตโพล มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส�ารวจความ
คดิเหน็ของประชาชนเรือ่ง สิง่ทีค่นไทยอยากเรยีนรูใ้นปี 2020 กลุม่ตวัอย่าง
จ�านวน 1,089 คน ผลส�ารวจระหว่างวันที่ 23-26 พฤศจิกายน 2563  
พบว่า คนไทยอยากเรยีนรูเ้รือ่งเทคโนโลย ีร้อยละ 65.63 รองลงมาคอื การ
ดูแลสุขภาพ ร้อยละ 60.11 สาเหตุที่อยากเรียนรู้เพิ่มเติม เพราะเพื่อให้ใช้
ชีวิตได้ดีขึ้น ร้อยละ 66.82 ทันสมัย ร้อยละ 52.59 โดยอยากเรียนรู้ผ่าน 
ยูทูปเป็นตอนๆ ร้อยละ 68.81 หน่วยงานจัดอบรมที่สนใจคือ สถาบันการ
ศึกษาที่ฝึกอาชีพ ร้อยละ 58.36 ควรอบรมประมาณ 1 วัน ร้อยละ 37.33 
ค่าใช้จ่ายประมาณ 1,000 บาท

นางสาวพรพรรณ บัวทอง นักวิจัย สวนดุสิตโพล มหาวิทยาลัย
สวนดุสิต กล่าวว่า ปี 2020 ก�าลังจะผ่านไป คนไทยจึงอยากเรียนรู้สิ่งใหม่ 
ๆ เพิ่มขึ้นเพื่อพร้อมรับสถานการณ์ในปี 2021 ทักษะทางด้านเทคโนโลยี
เป็นส่ิงทีส่นใจมากทีส่ดุ รองลงมาคือเรือ่งสขุภาพซึง่กส็อดรบักบัสถานการณ์
โควิด-19 ที่ยังคงแพร่ระบาดอยู่ในขณะนี้ นอกจากนี้ยังสนใจความรู้เกี่ยว
กับการหารายได้ การแก้ปัญหาต่าง ๆ  รวมถึงภาษาที่สองและสาม สะท้อน
ให้เห็นว่าคนไทยพร้อมจะพัฒนาตนเองเพื่อเป็นพลเมืองในศตวรรษที่ 21 
เพื่อให้ก้าวทันโลก ทันสมัย สร้างรายได้ และมีชีวิตความเป็นอยู่ท่ีดีขึ้น
นั่นเอง

ด้าน ดร.วรเวชช์ อ่อนน้อม ผู้อ�านวยการศูนย์พัฒนาทุนมนุษย์ 
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต กล่าวว่า จากผลการส�ารวจของสวนดุสิตโพล  
เหน็ได้ว่าคนไทยรบัรูไ้ด้ถงึความเปลีย่นแปลงด้านเทคโนโลยอีย่างรวดเรว็
ซึ่งมีผลกระทบโดยตรงต่อวิถีการด�าเนินชีวิต เป็นสาเหตุให้คนไทยต้อง
ตื่นตัวที่จะเรียนรู้ให้เท่าทันในเทคโนโลยีใหม่ อีกประเด็นที่สนใจอยาก
เรยีนรูค้อื เรือ่งสขุภาพ เห็นได้จากกิจกรรมเพ่ือสขุภาพเป็นทีนิ่ยมมากข้ึน 
ทั้งการว่ิง ฟิตเนส โยคะ หรือแม้กระทั่งมวยไทย คนไทยจึงสนใจ 
การเรียนรู ้ในการดูแลรักษาสุขภาพอย่างถูกวิธีตามช่วงวัย รวมถึง
โภชนาการอาหารทีเ่หมาะสม โดยรปูแบบการเรยีนรูเ้ป็นรปูแบบใหม่ คอื 
เรียนจาก Application YouTube ซึ่งมีอยู่อย่างมากมาย

อย่างไรก็ตาม จากผลส�ารวจสะท้อนให้เห็นว่าเน้ือหาใน  
YouTube ถ้าผลิตจากสถาบันการศกึษาทีเ่ชีย่วชาญและได้รบัการยอมรบั
จะได้รับความนิยมมากขึ้น ส่วนการอบรมในรูปแบบเดิม คนไทยยังไว้
วางใจที่จะมาอบรมที่สถาบันการศึกษา โดยระยะเวลาในการอบรมขึ้น
อยู่กับเนื้อหาที่จะมาอบรม ส่วนค่าอบรมขึ้นอยู่กับความคุ้มค่าระหว่าง
เงินที่จ่ายกับสิ่งที่จะได้กลับมาเพื่อพัฒนาให้มีชีวิตที่ดีขึ้น

 (โดย นางสาวพรพรรณ บัวทอง นักวิจัย สวนดุสิตโพล
ดร.วรเวชช์ อ่อนน้อม 

ผู้อ�านวยการศูนย์พัฒนาทุนมนุษย์ 
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

สิ่งที่คนไทยอยากเรียนรู้
ในปี 2020

วันอาทิตย์ที่ 29 พฤศจิกายน 2563

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

ดสุติโพลเผยคนไทยอยากเรยีนรูเ้พ ิ7มเตมิเร ื7องเทคโนโลย-ี
การดแูลสขุภาพมากสดุ สว่นใหญใ่ชว้ธิเีรยีนจากยทูปู-
เรยีนออนไลนแ์ละเรยีนรูจ้ากการลงมอืทาํ 

วนันี% (29 พ.ย.) สวนดสุติโพล มหาวทิยาลยัสวนดสุติ 
สาํรวจความคดิเห็นของประชาชนเรื6อง 
ส ิ#งท ี#คนไทยอยากเรยีนรูใ้นปี 2020 กลุม่ตวัอยา่งจาํนวน 1,089 
คน ผลสาํรวจระหวา่งวนัที2 23-26 พฤศจกิายน 2563 พบวา่  
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ผูดำเนินรายการ  :  นางสาวพรพรรณ บัวทอง สวนดุสิตโพล
ผูรับผิดชอบโพล  :  นางสาวมุทิตา สรอยเพชร และทีมประมวลผลสวนดุสิตโพล
ภาพอินโฟกราฟก  :  ผูชวยศาสตราจารย ดร.วรัตต อินทสระ อาจารยประจำคณะวิทยาการจัดการ
นักวิชาการวิเคราะหโพล  :  ดร.วรเวชช  ออนนอม ผูอำนวยการศูนยพัฒนาทุนมนุษย
ประสานงานการวิเคราะห  :  ผูชวยศาสตราจารย ดร.จิตตวิมล คลายสุบรรณ 
  ผูอำนวยการสำนักสงเสริมวิชาการและงานทะเบียน
ประสานงานออนไลน  :  ผูชวยศาสตราจารยทิพสุดา คิดเลิศ 
  รองผูอำนวยการสำนักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ
ตัดตอรายการ  :  นางสาวอลิศ พันธพรสม กองประชาสัมพันธ
ภาพ  :  นายพงศปภาพ  นาคเวช และนายปยะวัฒน  สุวรรณโยธี กองประชาสัมพันธ
สถานที่  :  ศูนยพัฒนาทุนมนุษย 189 Café อาคาร ดร.ศิโรจน ผลพันธิน 
  มหาวิทยาลัยสวนดุสิต

POLL TALK EP.9

สิ่งที่คนไทยอยากเรียนรู
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‘ยุคนี้/สมัยนี้’ ตองมีความรู (เพิ่มเติม)!

ปที่ 71 | ฉบับที่ 24427

 ปที่ 71 ฉบับที่ 24427  วันพฤหัสบดีที่ 26 พฤศจิกายน พ.ศ. 2563
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สวนดุสิตโพล เผยผลส�ำรวจอำหำรกำรกินของคนไทยปี 2020  
พบ “ข้ำวกะเพรำ” ครองแชมป์เมนูยอดฮิตปี 63 รองลงมำ “ก๋วยเตี๋ยว”

เม่ือวันที่ 6 ธ.ค. น.ส.พรพรรณ บัวทอง นักวิจัยสวนดุสิตโพล 
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต เปิดเผยถึงผลส�ารวจสวนดุสิตโพล มหาวิทยาลัย
สวนดุสิต ส�ารวจความคิดเห็นของประชาชนเรื่อง “อาหารการกินของ 
คนไทย ปี 2020” กลุ่มตัวอย่างจ�านวน 1,144 คน ส�ารวจระหว่างวันที่ 1-3 
ธนัวาคม 2563 พบว่า ในปี 2020 กลุ่มตัวอย่างใสใจในการเลือกอาหารการ
กินมากขึ้น ร้อยละ 79.28 เมนูยอดฮิต ปี 2020 คือ ข้าวกะเพรา ร้อยละ 
57.31 รองลงมาคือ ก๋วยเตี๋ยว ร้อยละ 51.09 มีค่าใช้จ่ายในการกิน 
แต่ละวันไม่เกิน 300 บาท ร้อยละ 77.51 โดยเรื่องที่อยากเรียนรู้เกี่ยวกับ
อาหารคือ อาหารเพื่อสุขภาพร้อยละ 53.32 สนใจเรียนจากยูทูป/คลิปสอน
ท�าอาหาร ร้อยละ 67.68 เพื่อจะได้ท�าอาหารเองได้ ร้อยละ 60.74

“กล่าวได้ว่าปี 2020 เป็นปีที่หนักหนาสาหัสมากปีหนึ่งของคนไทย 
ต้องใช้ชีวิตท่ามกลางสถานการณ์โควิด-19 การเมือง ที่ร้อนแรง รวมถึง
สภาวะเศรษฐกจิตกต�า่ ส่งผลให้การกนิอยู่ต้องระมัดระวังมากขึน้ ค่าใช้จ่าย
ก็ต้องควบคุม สุขภาพก็ต้องดูแล ต้องหันมาเรียนรู้การท�างานที่บ้านและ
การท�าอาหารกนิเอง ปัญหาจากสถานการณ์เหล่านีท้�าให้คนไทยเรยีนรูแ้ละ
ปรบัตวัอย่างรวดเรว็ ไม่ได้รอความช่วยเหลือจากมาตรการจากภาครฐัเพยีง
อย่างเดียว โดยสิ่งที่ยังท�าให้มีความสุขทางใจได้บ้างก็คือ “อาหารการกิน” 
นั่นเอง” น.ส.พรพรรณ กล่าว

นายจารึก ศรีอรุณ อาจารย์ผู้รับผิดชอบหลักสูตรอุตสาหกรรมการ
ประกอบอาหาร โรงเรียนการเรือน มหาวิทยาลัยสวนดุสิต กล่าวว่า  

จากผลการส�ารวจของสวนดสุติโพล เหน็ได้ว่าคนไทยมพีฤตกิรรมการกิน
ที่เปลี่ยนแปลงอย่างชัดเจน เนื่องด้วยสถานการณ์โควิด-19 ส่งผล 
กระทบโดยตรงต่อวิถีการด�าเนินชีวิต เป็นสาเหตุที่ท�าให้คนไทยหันมา
ใส่ใจการเลือกกินมากขึ้น ทั้งในเรื่องของความสะอาดของอาหาร แหล่ง
ทีม่าของวตัถดุบิและคณุค่าทางโภชนาการ เหน็ได้จากการทีค่นไทยนยิม
เลอืกกนิอาหารสขุภาพมากขึน้ เป็นการดแูลสขุภาพ และยงัช่วยประหยดั
ค่าใช้จ่ายในการกิน โดยเมนูยอดฮิตในปี 2020 คือ ผัดกะเพรา ซึ่งเป็น
เมนูที่อร่อย สะดวก และท�าง่าย มีวัตถุดิบเพียงไม่กี่อย่าง จึงท�าให้ราคา
ไม่สูง

นายจารึก กล่าวว่า คนไทยได้ปรับตัวและหันมาสนใจการท�า
อาหารกินเอง โดยการเรียนท�าอาหาร ผ่านทางช่องทางออนไลน์ต่าง ๆ 
เพราะต้องใช้เวลาอยู่บ้านมากขึ้น การท�าอาหารด้วยตนเอง จึงท�าให้
มั่นใจถึงความสะอาด และเป็นการใช้เวลาให้เกิดประโยชน์ เพิ่มทักษะ
และสามารถพัฒนาต่อไปได้ เพื่อสุขภาพที่ดีและชีวิตที่ดีขึ้น

 (โดย นางสาวพรพรรณ บัวทอง นักวิจัย สวนดุสิตโพล
นายจารึก ศรีอรุณ 

อาจารย์ผู้รับผิดชอบหลักสูตรอุตสาหกรรมการประกอบอาหาร
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

อาหารการกินของคนไทย
ในปี 2020วันอาทิตย์ที่ 6  ธันวาคม 2563
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อาหารการกินของคนไทย
ป 2020

ผูดำเนินรายการ  :  นางสาวพรพรรณ บัวทอง สวนดุสิตโพล
ผูรับผิดชอบโพล  :  นางสาวมุทิตา สรอยเพชร และทีมประมวลผลสวนดุสิตโพล
ภาพอินโฟกราฟก  :  ผูชวยศาสตราจารย ดร.วรัตต อินทสระ อาจารยประจำคณะวิทยาการจัดการ
นักวิชาการวิเคราะหโพล  :  อาจารยจารึก  ศรีอรุณ อาจารยผูรับผิดชอบหลักสูตรอุตสาหกรรมการประกอบอาหาร 
  โรงเรียนการเรือน มหาวิทยาลัยสวนดุสิต
ประสานงานการวิเคราะห  :  ผูชวยศาสตราจารย ดร.จิตตวิมล คลายสุบรรณ 
  ผูอำนวยการสำนักสงเสริมวิชาการและงานทะเบียน
ประสานงานออนไลน  :  ผูชวยศาสตราจารยทิพสุดา คิดเลิศ 
  รองผูอำนวยการสำนักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ
ตัดตอรายการ  :  นางสาวอลิศ พันธพรสม กองประชาสัมพันธ
ภาพ  :  นายพงศปภาพ  นาคเวช กองประชาสัมพันธ 
  และ นายจิรโรจน โอฬารศศิวัชร สำนักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ
สถานที่  :  โรงเรียนการอาหารนานาชาติ มหาวิทยาลัยสวนดุสิต
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อาหารการกิน
ของคนไทย ป 2020

ปที่ 71 | ฉบับที่ 24432

 ปที่ 71 ฉบับที่ 24432  วันพฤหัสบดีที่ 3 ธันวาคม พ.ศ. 2563
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ผลส�ำรวจคนไทยกับกำรท่องเท่ียวส่งท้ำยปี 2020 จำกสวนดุสิต
โพล พบว่ำ จังหวัดที่คนไทยอยำกไปมำกที่สุดคือ “เชียงใหม่”

 ท่องเที่ยวปี 2020 นับจากช่วง COVID-19 ใครๆ ก็บ่นว่าเป็นปี 
ที่หนักส�าหรับผู้ประกอบการทางด้านการท่องเที่ยวและการบริการ หรือ 
แม้กระทั่งผู้ที่ชื่นชอบการท่องเที่ยวเองก็ตาม

อกีไม่กีว่นักจ็ะหมดปี 2020 และเข้าสูปี่ใหม่ โดยในช่วงวันหยดุยาว
คาดว่าจะมปีระชาชนเดนิทางกลับภมิูล�าเนาและท่องเทีย่ว เป็นจ�านวนมาก 
เพื่อเป็นการพักผ่อนและเฉลิมฉลองปีใหม่หลังจากที่คนไทยต้องเผชิญกับ
สถานการณ์ต่าง ๆมาตลอดทั้งปี 

น.ส.พรพรรณ บวัทอง นกัวจิยั สวนดุสติโพล มหาวทิยาลยัสวนดุสิต 
(มสด) กล่าวว่า สวนดุสิตโพล มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส�ารวจความคิดเห็น
ของประชาชนเร่ือง “คนไทยกับการท่องเทีย่วส่งท้าย ปี 2020” กลุม่ตัวอย่าง
จ�านวน 1,277 คน ส�ารวจระหว่างวันที่ 4 – 10 ธันวาคม 2563 พบว่า 
พฤติกรรมการท่องเที่ยวของคนไทยในปี 2020 ที่เปลี่ยนแปลงไปมากที่สุด 
คือ ไปเที่ยวอย่างระมัดระวังตัวมากขึ้น ร้อยละ 83.56 ค่าใช้จ่ายใน 
การท่องเที่ยวตลอดทั้งปีประมาณ 10,001 -  20,000 บาท ร้อยละ 26.17 
สิ่งที่อยากให้รัฐบาลส่งเสริมการท่องเที่ยวในช่วงปีใหม่นี้ คือ มีมาตรการ
ป้องกันโควิด-19 เพื่อเที่ยวอย่างปลอดภัย ร้อยละ 76.40 จังหวัดที่คนไทย
จะไปเที่ยวมากที่สุด คือ เชียงใหม่ ร้อยละ 31.67 โดยสิ่งที่จะกระทบต่อ 
การท่องเที่ยวในช่วงปีใหม่คือ โควิด-19 ร้อยละ 92.71

อาจารย์กมลกนก เกยีรตศิกัดิช์ยั  คณบดโีรงเรยีนการท่องเทีย่วและ
การบริการ มหาวิทยาลัยสวนดุสิต กล่าวว่าหลายเดือนผ่านไปจะพบว่า  
ในฐานะคนไทยปรับตัวได้ดีกว่าชาติใดในโลกก็ว่าได้ วิกฤติต่างๆกลับกลาย
เป็นโอกาส และหลายคนคว้าโอกาสครั้งนี้ในการเป็นผู ้น�าทางด้าน 

การท่องเทีย่วและการบรกิารทีเ่ก่ียวข้องกัน การปรบัตวัทางการท่องเทีย่ว
เริ่มมาตั้งแต่ระดับนโยบายลงสู ่ประชาชน จนกลายเป็นมาตรฐาน 
ความปลอดภัยด้านการท่องเท่ียวยุคปกติใหม่ (Amazing Thailand 
Safety and Health Administration: SHA) ที่ทุกภาคส่วนใน
อุตสาหกรรมท่องเทีย่ว พงึปฏบัิต ิจากการท่องเทีย่วต่างประเทศเป็นการ
ท่องเที่ยวภายในประเทศที่คึกคัก

ผู้ประกอบการเอง ปรับตัวในรูปแบบ Internationalization@
Home  เช่น สะพานหนัปรบัตวัเป็นริมคลองเมอืง Otaru ทีพ่กัตากอากาศ
ทีจ่�าลองการพกัแบบ Igloo ททท.ออกแคมเปญ Chillaxing in Chiangkhan 
/ Cafes Hopping in Khaoyai เป็นต้น บางกลุ่มเป็นตัวอย่างของ 
Switcher ทีด่ ีจากโรงแรมทีพ่กักลายเป็นร้านอาหารในสวน การท่องเทีย่ว
แบบใหม่ Solo-Dual Traveler กลายเป็นทีน่ยิม หรอืแม้กระทัง่กจิกรรม
ทางการท่องเทีย่วทีอ่าศยั Online Media เป็นสือ่กลางกไ็ด้รบัความนยิม 
อาทิเช่น Virtual Tourism, Podcast, Online exhibition and events 
เป็นต้น

การท่องเที่ยวอย่างย่ังยืนจึงกลับมาอย่างสง่างาม พร้อมกับ 
การพัฒนาตนเองของบุคลากรทางด้านการท่องเที่ยวและการบริการ 
Re-skills, Up-skills และ New skills จะเป็นเครื่องมือส�าหรับ 
การเตรียมตัว และจะพาการท่องเที่ยวของไทยไปได้ไกลกว่าเดิม

 (โดย นางสาวพรพรรณ บัวทอง นักวิจัย สวนดุสิตโพล
อาจารย์กมลกนก เกียรติศักดิ์ชัย 

 คณบดีโรงเรียนการท่องเที่ยวและการบริการ
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

คนไทยกับการท่องเที่ยว
ส่งท้ายปี 2020

วันอาทิตย์ที่ 13 ธันวาคม 2563
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คนไทยกับการทองเที่ยว
สงทายป 2020

ผูดำเนินรายการ  :  นางสาวพรพรรณ บัวทอง สวนดุสิตโพล
ผูรับผิดชอบโพล  : นางสาวมุทิตา สรอยเพชร และทีมประมวลผลสวนดุสิตโพล
ภาพอินโฟกราฟก  : ผูชวยศาสตราจารย ดร.วรัตต อินทสระ อาจารยประจำคณะวิทยาการจัดการ
นักวิชาการวิเคราะหโพล  : ดร. กมลกนก เกียรติศักดิ์ชัย คณบดีโรงเรียนการทองเที่ยวและการบริการ
ประสานงานการวิเคราะห  :  ผูชวยศาสตราจารย ดร.จิตตวิมล คลายสุบรรณ 
  ผูอำนวยการสำนักสงเสริมวิชาการและงานทะเบียน
ประสานงานออนไลน  : ผูชวยศาสตราจารยทิพสุดา คิดเลิศ 
  รองผูอำนวยการสำนักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ
ตัดตอรายการ  : นางสาวอลิศ พันธพรสม กองประชาสัมพันธ
ภาพ  : นายพงศปภาพ  นาคเวช กองประชาสัมพันธ และ นายชัยพงศ  เทพธานี 
  สำนักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ
สถานที่  : เสาชิงชา ลานหนาศาลาวาการกรุงเทพมหานคร 
  และปอมรอบกำแพงพระบรมมหาราชวัง กรุงเทพมหานคร
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การทองเที่ยวของคนไทยสงทายป 2020

ปที่ 71 | ฉบับที่ 24437
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   “สวนดุสิตโพล”เผยปี 2020 ค่าใช้จ่ายดูแลสุขภาพคนไทยพุ่ง  
เหตุจากโควิด-PM2.5 หวังพึ่งรบ.ไม่ได้

สวนดุสิตโพล เผยปี 2020 คนไทยวิตกกังวลเรื่องสุขภาพมากขึ้น 
ท�าให้มีค่าใช้จ่ายเพิ่ม ต้องดูแลเป็นพิเศษป้องกันตัวเองจากโควิด ทั้งเรื่อง
อาหาร การออกก�าลังกาย

เมื่อวันที่ 20 ธ.ค. สวนดุสิตโพล มหาวิทยาลัยสวนดุสิต เปิดเผยผล
ส�ารวจความคิดเห็นของประชาชนเรื่อง “การดูแลสุขภาพของคนไทยในปี 
2020” กลุม่ตัวอย่างจ�านวน 1,135 คน โดยพบว่า คนไทยหนัมาดแูลสุขภาพ
ตนเองมากขึ้น ร้อยละ 68.10 จากสถานการณ์ต่างๆ ในปี 2020 ท�าให้คน
ไทยวิตกกังวลเรื่องสุขภาพมากขึ้น ร้อยละ 67.75 มีค่าใช้จ่ายในการดูแล
สุขภาพมากขึ้นกว่าปีที่ผ่านมา ร้อยละ 59.38 ส่วนสิ่งที่ดูแลสุขภาพของ
ตนเองเป็นพิเศษ คือ การป้องกันตัวเองจาก “โควิด-19” ร้อยละ 89.48 
รองลงมาคือ อาหารการกิน และการออกก�าลังกาย โดยสิ่งที่สนใจอยากรู้
เพิ่มเติม คือ เทคนิคในการดูแลสุขภาพตนเอง ร้อยละ 71.98

น.ส.พรพรรณ บวัทอง นกัวจิยั สวนดุสติโพล มหาวทิยาลยัสวนดุสิต 
กล่าวว่า คนไทยหนัมาสนใจดูแลตนเองเพิม่มากขึน้ เพราะต้องการมสีขุภาพ
ดี รักษาร่างกายให้อยู่กับตนเองได้อย่างมีคุณภาพ ไม่เป็นภาระต่อผู้อ่ืน 
เพราะการที่คนไทยอยู่ในสถานการณ์บ้านเมืองที่เคร่งเครียด เศรษฐกิจ 
ไม่ดี โควิด-19 ก็ยังระบาด รวมถึงฝุ่นพิษ PM 2.5 ที่หนาแน่น การฝาก
ความหวงัไว้กับรัฐบาลในการแก้ปัญหากห็วงัได้ไม่มากนกั ท�าให้คนไทยต้อง
หันมาดูแลตนเองมากขึ้น มีค่าใช้จ่ายมากขึ้น เพื่อให้ตนเองมีสุขภาพที่ดี 
และผ่านปี 2020 ไปให้ได้

ผศ.ดร.ดวงเนตร ธรรมกุล อาจารย์ประจ�าสาขาวชิาการพยาบาล
ผู ้ใหญ่และผู ้สูงอายุ คณะพยาบาลศาสตร์ มหาวิทยาลัยสวนดุสิต  
ระบุ การดูแลสุขภาพของคนไทยในปี 2020 พบว่า มีการดูแลสุขภาพ
เพิ่มขึ้น จากการเกิดสถานการณ์พ้องของโรคโควิด-19 ที่ก�าลังระบาด  
จึงท�าให้คนไทยสนใจดูแลสุขภาพเป็นพิเศษ เกิดค่าใช้จ่ายในการดูแล
สุขภาพที่เพิ่มมากข้ึน ซึ่งถือว่าเป็นมิติที่ดีที่คนไทยหันมาใส่ใจสุขภาพ  
เน้นการส่งเสริมสุขภาพร่างกาย ทั้งเรื่องของการรับประทานอาหาร  
ซึ่งเป็นการใช้อาหารให้เป็นยา รวมถึงเพิ่มกิจกรรมการออกก�าลังกายใน
วิถีชีวิต สอดคล้องกับนโยบายของกรมอนามัย กระทรวงสาธารณสุข  
ที่ใส่ใจสุขภาพคนไทยใน 5 มิติ (5 อ.) ได้แก่ อาหาร อากาศ ออกก�าลัง
กาย อารมณ์ และอุจจาระ

ทั้งนี้ หากเพิ่ม อ.6 เรื่องของ “ออมทรัพย์” คงท�าให้การมีอายุยืน
ขึ้นของคนไทย เกิดความสมดุล เกิดความสุขในครอบครัว สังคม และ
ชุมชน ดังนั้นการดูแลสุขภาพของคนไทยจะสร้างความแข็งแรงของคน
ไทยไปพร้อมกบัอายทุียื่นยาวขึน้ ลดภาระการดูแลสขุภาพของประชากร
สูงวัยในครอบครัวลง ด้วยสุขภาพที่ดีข้ึนจากการปรับเปลี่ยนพฤติกรรม
สขุภาพอย่างต่อเนือ่ง ด้วยการพฒันาความรอบรูด้้านสขุภาพในการดแูล
สุขภาพตนเองต่อไป.

 (โดย นางสาวพรพรรณ บัวทอง นักวิจัย สวนดุสิตโพล
ผศ.ดร.ดวงเนตร ธรรมกุล อาจารย์ประจ�าสาขาวิชา

การพยาบาลผู้ใหญ่และผู้สูงอายุ คณะพยาบาลศาสตร์
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

การดูแลสุขภาพ
ของคนไทย ในปี 2020

วันอาทิตย์ที่  20  ธันวาคม 2563
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การดูแลสุขภาพของคนไทย
ป 2020

ผูดำเนินรายการ  :  นางสาวพรพรรณ บัวทอง สวนดุสิตโพล
ผูรับผิดชอบโพล  :  นางสาวมุทิตา สรอยเพชร และทีมประมวลผลสวนดุสิตโพล
ภาพอินโฟกราฟก  :  ผูชวยศาสตราจารย ดร.วรัตต อินทสระ อาจารยประจำคณะวิทยาการจัดการ
นักวิชาการวิเคราะหโพล  :  ผูชวยศาสตราจารย ดร.ดวงเนตร  ธรรมกุล 
  อาจารยประจำสาขาวิชาการพยาบาลผูใหญและผูสูงอายุ คณะพยาบาลศาสตร
ประสานงานการวิเคราะห  :  ผูชวยศาสตราจารย ดร.จิตตวิมล คลายสุบรรณ 
  ผูอำนวยการสำนักสงเสริมวิชาการและงานทะเบียน
ประสานงานออนไลน  :  ผูชวยศาสตราจารยทิพสุดา คิดเลิศ 
  รองผูอำนวยการสำนักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ
ตัดตอรายการ  :  นางสาวอลิศ พันธพรสม กองประชาสัมพันธ
ภาพ  :  นายพงศปภาพ  นาคเวช กองประชาสัมพันธ 
สถานที่  :  ศูนยบริหารกายเพื่อสุขภาพ มหาวิทยาลัยสวนดุสิต
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สวนดุสิตโพล เผย ปชช. 53 เปอร์เซ็นต์มองว่าเลือกต้ัง อบจ. 
ปีนี้มีการทุจริต

“สวนดุสิตโพล”ชี้ประชาชนมองเลือกตั้ง อบจ. มีทุจริต ติงไม่จัด
เลอืกตัง้ล่วงหน้า อ่อนงานประชาสมัพนัธ์ ป้ายหาเสยีงนายก อบจ.-ส.อบจ. 
แยกไม่ชัดเจน 

27 ธนัวาคม 2563 “สวนดสิุตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดสุติ เปิดเผย
ผลส�ารวจความคดิเหน็ของประชาชนทีมี่สิทธเิลอืกตัง้ อบจ.ท่ัวประเทศ กรณี 
“การเลอืกตัง้ อบจ. ปี 2563” จ�านวนทัง้สิน้ 1,135 คน (ส�ารวจทางออนไลน์) 
ระหว่างวันที่ 23 - 25 ธันวาคม 2563 เพื่อสะท้อนความคิดเห็นหลังการ
เลือกตั้ง อบจ. เสร็จสิ้นลง หลายคนต่างลุ้นผลการนับคะแนนการเลือกตั้ง 
ซึ่งมีทั้งนักการเมืองหน้าเก่าและหน้าใหม่ที่ได้รับโอกาสให้เข้ามาท�าหน้าที่
พัฒนาท้องถิ่นและดูแลประชาชนโดยตรง สรุปผลได้ ดังนี้

นางสาวพรพรรณ บัวทอง นักวิจัย สวนดุสิตโพล มหาวิทยาลัย
สวนดุสิต กล่าวว่า การเลือกตั้งท้องถิ่นนั้นว่างเว้นจากคนไทยไปนานกว่า 
6 ปี บางแห่งนานถึง 8 ปี การเลือกตั้งครั้งนี้ประชาชนให้ความสนใจอยู่ 
ไม่น้อย หากมกีารเลือกต้ังล่วงหน้าคาดว่าจ�านวนผูไ้ปใช้สทิธิน่าจะสงูกว่านี้ 
เพราะประขาชนเหน็ว่าการเลือกตัง้ท้องถิน่มคีวามส�าคญัไม่น้อยไปกว่าการ
เลอืกตัง้ระดบัชาต ิทัง้น้ีปัญหาส�าคญัของการเลือกตัง้ของไทยยงัคงเป็นเรือ่ง
การทุจริต ที่พบเห็นในรูปแบบต่าง ๆ รวมถึงการประชาสัมพันธ์ที่ยัง 
ไม่มากนัก หลายคนยังไม่ทราบว่าเลือกวันไหน บัตรเป็นเช่นไร ทุกฝ่าย 
ที่เกี่ยวข้องจึงควรน�าปัญหาที่พบไปปรับปรุงแก้ไขกันต่อไป

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.เขมภทัท์ เยน็เป่ียม อาจารย์ประจ�าหลกัสตูร
รัฐประศาสนศาสตรบัณฑิต โรงเรียนกฎหมายและการเมือง มหาวิทยาลัย
สวนดสุติ กล่าวว่า การเลอืกตัง้นายกองค์การบรหิารส่วนจงัหวดัและสมาชกิ

สภาองค์การบรหิารส่วนจงัหวัดในคร้ังน้ี เป็นการเลอืกตัง้ในระดับท้องถ่ิน
ครั้งแรกในรอบ 6 ปี นับตั้งแต่มีการรัฐประหารเมื่อปี พ.ศ. 2557

ท�าให้ศกึเลอืกตัง้นายกเล็กในครัง้นีมี้ความหมายมาก เพราะด้วย
กระแสทางการเมืองที่มีการเรียกร้องให้มีการเปล่ียนแปลงปฏิรูป 
ในการเมอืงระดบัชาต ิแต่ด้วยสถานการณ์การแพร่ระบาดของเชือ้ไวรสั
โควิด-19 การเกิดม็อบการเมืองในแบบม็อบชนม็อบ การเกิดอุทกภัย 
ในบางพื้นที่ของภาคใต้ เป็นอุปสรรคต่อการออกมาใช้สิทธิใช้เสียงของ
ประชาชนในหลายพื้นที่

“ผลการเลือกตั้งโดยภาพรวมที่ออกมา ฐานเสียงเดิมยังเหนียว
แน่นหลายจังหวัด สะท้อนให้เห็นผลงานและวาระการด�ารงต�าแหน่ง 
ที่ยาวนานของนายก อบจ.หน้าเก่ามีผลต่อชัยชนะในการเลือกต้ังครั้งนี้ 
ขณะทีห่ลายจงัหวัดพรรคการเมอืงระดบัชาตช่ิวยรกัษาเก้าอ้ีนายก อบจ. 
หน้าเก่าเอาไว้ได้ แต่ก็มีนายก อบจ. หน้าใหม่ที่ล้ม นายก อบจ. หน้าเก่า 
ได้ด้วยเช่นกัน”

ขณะทีก่ลุม่การเมอืงน�า้ใหม่อย่างคณะก้าวหน้า แม้ว่าจะไม่ได้รบั
ชยัชนะในต�าแหน่งนายก อบจ. เลย แต่การได้รบัเลอืกตัง้  ส.อบจ. ได้หลาย
ที่นั่ง เป็นการบ่งบอกถึงความต้องการในการเปลี่ยนแปลงทางการเมือง 
โดยเฉพาะจากกลุ่มคนรุ่นใหม่ New Generation

 (โดย นางสาวพรพรรณ บัวทอง นักวิจัย สวนดุสิตโพล
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.เขมภัทท์ เย็นเปี่ยม

อาจารย์ประจ�าหลักสูตรรัฐประศาสนศาสตรบัณฑิต 
โรงเรียนกฎหมายและการเมือง

มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

สิ่งที่ประชาชนได้รับจาก

ปี 2563
การเลือกตั้ง อบจ.

วันอาทิตย์ที่  27 ธันวาคม 2563
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จากการเลือกตั้ง อบจ. ป 2563
สิ่งที่ประชาชนไดรับ

ผูดำเนินรายการ  :  นางสาวพรพรรณ บัวทอง สวนดุสิตโพล
ผลโพล   :  นางสาวมุทิตา สรอยเพชร  และทีมประมวลผลสวนดุสิตโพล
ภาพอินโฟกราฟก  : ผศ.ดร.วรัตต อินทสระ อาจารยประจำคณะวิทยาการจัดการ
นักวิชาการวิเคราะห   :  ผศ.ดร.เขมภัทท เย็นเปยม อาจารยประจำหลักสูตรรัฐประศาสนศาสตรบัณฑิต 
ผลโพลประจำสัปดาห  โรงเรียนกฎหมายและการเมือง มหาวิทยาลัยสวนดุสิต
ประสานงานการวิเคราะห  :  ผศ.ดร.จิตตวิมล คลายสุบรรณ ผูอำนวยการสำนักสงเสริมวิชาการและงานทะเบียน
โดยนักวิชาการ
ประสานงานออนไลน   :  ผศ.ทิพสุดา คิดเลิศ รองผูอำนวยการสำนักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ
ตัดตอรายการ   :  นางสาวอลิศ พันธพรสม กองประชาสัมพันธ 
ภาพ   :  นายตระกูลศักดิ์ ศรีบุญรอด และนายปยะวัฒน สุวรรณโยธี กองประชาสัมพันธ 
สถานที่   :  อาคารบัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยสวนดุสิต
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ควันหลง เลือกตั้ง อบจ. 63

ปที่ 71 | ฉบับที่ 24447

 ปที่ 71 ฉบับที่ 24447  วันพฤหัสบดีที่ 24 ธันวาคม พ.ศ. 2563
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วันพฤหัสบดีที่ 31 ธันวาคม 2563
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ผลส�ำรวจสวนดุสิตโพล ยก ในหลวง-พระรำชินี-พระบรมวงศ์ศำนุวงศ์ 
มพีระรำชปฏิสันถำรกบัประชำชนเป็นควำมสขุพเิศษแห่งปี ขณะ พล.อ.ประยทุธ์ 
รั้งนักกำรเมืองขวัญใจคนไทยปี 2563

‘ที่สุดแห่งปี 2563’ ความสุขพิเศษคนไทย ‘เฝ้ารับเสด็จฯใกล้ชิด’  
เรื่องสุดเศร้า ‘โควิด’

สวนดุสิตโพล เปิดเผยผลส�ำรวจทิ้งทวนปีนี้ กับ “ที่สุดแห่งปี 2563” 
ครอบคลมุท้ังด้ำนกำรเมอืง เศรษฐกจิ สงัคม โดยส�ำรวจควำมคดิเหน็ทำงออนไลน์ 
จำกประชำชนจ�ำนวน 8,085 คน ระหว่ำงวันที่ 26-30 ธันวำคม 2563 พบว่ำ 
ควำมสุขพิเศษของคนไทย ในปี 2563 คือ ในหลวง พระรำชินี พระบรมวงศ์ 
ศำนุวงศ์ ทรงมีพระรำชปฏิสันถำรกับประชำชนที่มำรอเฝ้ำฯ รับเสด็จอย่ำงใกล้
ชดิ ส่วนเหตุกำรณ์ทีท่�ำให้คนไทยมีควำมสขุทีสุ่ดคอื คนไทยร่วมมอืร่วมใจ ป้องกัน 
โควิด-19 “อยู่บ้ำน หยุดเช้ือ เพ่ือชำต”ิ 20.54% ตำมด้วย บุคลำกรทำงกำรแพทย์ 
รับมือกับสถำนกำรณ์โควิด-19 ได้ดี 18.76% และ อำกำศเย็น ได้สัมผัสอำกำศ
หนำว 17.40%  ส�ำหรับเหตุกำรณ์ที่คนไทย เศร้ำที่สุด คือ กำรแพร่ระบำดของ
เชื้อไวรัส โควิด-19 อยู่ที่ 37.09% สภำพเศรษฐกิจตกต�่ำ คนตกงำน ว่ำงงำน
จ�ำนวนมำก 19.90% และเหตุกรำดยิงที่โครำช 13.91%

ในเรือ่งบนัเทงิ พบว่ำ เป๊ก ผลิตโชค เป็นนกัร้องไทยสำกลชำย ทีช่ืน่ชอบ
มำกที่สุด ส่วนนักร้องไทยสำกลหญิง ที่ชื่นชอบที่สุด คือ ปำล์มมี่ ขณะที่นักร้อง
ลูกทุ่งชำยที่ชื่นชอบ ได้แก่ ไผ่ พงศธร, นักร้องลูกทุ่งหญิง เป็นของ ต่ำย อรทัย, 
นักแสดงชำยที่ชื่นชอบ หนีไม่พ้น ณเดชน์ คูกิมิยะ และ นักแสดงหญิงที่ชื่นชอบ 
คือ เบลล่ำ รำณี

 ขณะที่ พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชำ นำยกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่ำกำร
กระทรวงกลำโหม เป็นนักกำรเมืองชำย ที่ได้รับควำมชื่นชอบเป็นอันดับหนึ่ง 
24.04% อันดับ 2 นำยธนำธร จึงรุ่งเรืองกิจ 21.32% และ อันดับ 3 นำยชวน 
หลีกภัย 13.38% ส่วนนักกำรเมืองหญิง ที่ช่ืนชอบมำกท่ีสุดอันดับ 1 คือ 
นำงปวีณำ หงสกุล 22.40% อันดับ 2 น.ส.พรรณิกำร์ วำนิช 21.03% และ 
อันดับ 3 คุณหญิงสุดำรัตน์ เกยุรำพันธุ์ 18.11%  สุดท้ำยคือ ควำมคำดหวัง 
ในปีหน้ำ 2564 คือ สถำนกำรณ์โควิด-19 คลี่คลำย มีวัคซีนป้องกัน 37.18% 
บ้ำนเมืองสงบสุข ปรองดอง เป็นประชำธิปไตย 28.30% และ เศรษฐกิจดีขึ้น 
ประชำชนอยู่ดีกินดี 20.96%

ผูช่้วยศำสตรำจำรย์ ดร.พทิกัษ์ จนัทร์เจรญิ รองอธกิำรบดฝ่ีำยบรหิำร 
มหำวิทยำลัยสวนดุสิต กล่ำวว่ำ จำกสถำนกำรณ์โควิด-19 เป็นเหตุกำรณ ์
ที่สร้ำงทั้งควำมสุข และควำมเศร้ำ ให้กับคนไทยมำกที่สุด บุคลำกรทำงกำร
แพทย์เอง กท็ุม่เทปฏบิตังิำนกนัอย่ำงเตม็ที ่คนไทยทกุคนจงึควรร่วมมือ ร่วมใจ 
ดูแลตนเองและปฏิบัติตำมค�ำแนะน�ำของกระทรวงสำธำรณสุข เพ่ือให้
เศรษฐกิจของประเทศเดินหน้ำต่อไปได้ ในเรื่องของนักกำรเมือง อำจมีควำม
แตกต่ำงกันทั้งในเรื่องพรรค อุปนิสัย กำรแสดงออกทำงสื่อสังคมต่ำง ๆ  
แต่เชื่อว่ำ นักกำรเมืองทุกคน มีควำมมุ่งมั่นตั้งใจท�ำเพื่อประเทศชำติทั้งสิ้น

สุดท้ำยนี้ หำกคนไทยทุกคนช่วยกัน ก็หวังว่ำเชื้อไวรัสโควิด-19  
จะหมดไป ขอให้คนไทยปรับตัวให้ทันสถำนกำรณ์ต่ำง ๆ เป็นคนไทยที่  
“ทันยุคสมัย”

ด้ำน ดร.พรชณิตว์ แก้วเนตร รองอธิกำรบดีฝ่ำยกิจกำรต่ำงประเทศ
และลกูค้ำสมัพันธ์ ประธำนหลกัสตูรธรุกิจระหว่ำงประเทศ (ธรุกจิจนี-อำเซียน) 
มหำวิทยำลัยสวนดุสิต กล่ำวเพิ่มเติมว่ำ ในช่วงปี 2563 ที่ก�ำลังจะผ่ำนพ้นไป
นี้ คนไทยและทั่วโลกไม่อำจปฏิเสธได้ว่ำ วิกฤตกำรณ์แพร่ระบำดโควิด-19  
น�ำมำซึ่งทั้ง “ควำมเศร้ำ” และ “ควำมสุข” 

จำกผลส�ำรวจของสวนดุสิตโพล พบว่ำ ที่สุดแห่งควำมเศร้ำในปีนี้คือ 
กำรแพร่ระบำดของโควิด-19 โดยยอดผู้ติดเชื้อสะสมภำยในประเทศ ณ วันนี้
อยู่ที่ 6,690 คน ทั่วโลกอยู่ที่ 81.9 ล้ำนคน เสียชีวิต 1.79 ล้ำนคน

 แต่ใน “ควำมเศร้ำ” กลับน�ำมำซึ่ง “ควำมสุข” ของคนไทย เพรำะ
คนไทยได้ร่วมแรงร่วมใจกัน ป้องกันโควิด-19

ด้วยกำรอยู่บ้ำน หยุดเชื้อ เพื่อชำติ และโควิด-19 ท�ำให้ผู้คนได้หัน
กลับมำอยู่กับครอบครัว กลับมำทบทวนตนเอง รวมทั้งท�ำให้กำรพัฒนำ
เทคโนโลย ีเป็นไปอย่ำงก้ำวกระโดดในหลำย ๆ  วงกำร เช่น กำรเรียนออนไลน์ 
ฟู้ดเดลิเวอรี่ เป็นต้น

(โดย ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.พิทักษ์ จันทร์เจริญ รองอธิการบดีฝ่ายบริหาร 
ดร.พรชณิตว์ แก้วเนตร 

รองอธิการบดีฝ่ายกิจการต่างประเทศและลูกค้าสัมพันธ์ 
ประธานหลักสูตรธุรกิจระหว่างประเทศ (ธุรกิจจีน-อาเซียน) 

มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

ที่สุดแห่งปี 2563
วันพฤหัสบดีที่  31 ธันวำคม 2563
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ที่สุดแหงป 2563
ผูดำเนินรายการ :  นางสาวพรพรรณ บัวทอง สวนดุสิตโพล
ผลโพล :  นางสาวมุทิตา สรอยเพชร  และทีมประมวลผลสวนดุสิตโพล
ภาพอินโฟกราฟก :  ผศ.ดร.วรัตต อินทสระ อาจารยประจำคณะวิทยาการจัดการ
นักวิชาการวิเคราะหผลโพล :  ผศ.ดร.พิทักษ จันทรเจริญ  รองอธิการบดีฝายบริหาร 
ประจำสัปดาห  และ ดร.พรชณิตว แกวเนตร รองอธิการบดีฝายกิจการตางประเทศ
  และลูกคาสัมพันธ มหาวิทยาลัยสวนดุสิต
ประสานงานการวิเคราะห : ผศ.ดร.จิตตวิมล คลายสุบรรณ 
โดยนักวิชาการ  ผูอำนวยการสำนักสงเสริมวิชาการและงานทะเบียน
ประสานงานออนไลน :  ผศ.ทิพสุดา คิดเลิศ รองผูอำนวยการสำนักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ
ตัดตอรายการ :  นางสาวอลิศ พันธพรสม กองประชาสัมพันธ 
ภาพ :  นายตระกูลศักดิ์ ศรีบุญรอด กองประชาสัมพันธ 
  นายไพรัช ภูระหงษ นายศรีนคร ปญญาคลอง 
  สำนักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ
สถานที่ :  กองอาคารและสถานที่ มหาวิทยาลัยสวนดุสิต

POLL TALK EP.14

poll
ep.14

talk

by S u a n  D u s i t  P o l lสวนดุสิตโพล

รับชม
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ป ใหม วิถีใหม

ปที่ 71 | ฉบับที่ 24452

 ปที่ 71 ฉบับที่ 24452  วันพฤหัสบดีที่ 31 ธันวาคม พ.ศ. 2563
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“โลกเปลี่ยน...POLL เปลี่ยน 
  POLL TALK หนึ่งในการเปลี่ยนแปลง ที่เป็นรูปธรรม”

“รับฟัง เผยแพร่และแลกเปลี่ยน เพราะ 
“โพล” เป็นได้มากกว่า  การส�ำรวจ”

“รายการที่บอกเล่าเรื่องราวที่น่าสนใจของโพลในแต่ละสัปดาห์ 
ให้ทุกคนเข้าใจและเข้าถึงโพลมากย่ิงขึ้นกับ POLL TALK by Suan 
Dusit Poll”
 

“เป็นอีกช่องทางหนึ่งในการน�ำเสนอผลโพลโดยเน้น 
การมีส่วนร่วมของคนสวนดุสิต”

รศ.ดร.สุขุม เฉลยทรัพย์  
ประธานที่ปรึกษาอธิการบดี
ประธานที่ปรึกษาสวนดุสิตโพล

ดร.ณัฐพล แย้มฉิม  
ประธานสวนดุสิตโพล

นางสาวพรพรรณ บัวทอง 
ผู้ด�ำเนินรายการ POLL TALK/นักวิจัยสวนดุสิตโพล

นางสาวมุทิตา สร้อยเพชร  
ผู้รับผิดชอบผลโพล/นักวิจัยสวนดุสิตโพล

How to… กว่าจะมาเป็น 
POLL TALK by Suan Dusit Poll
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“Infographic เรื่องราวมากมาย ให้ความหมายในภาพเดียว”

“Poll Talk มิติใหม่... เรียนรู้สู่การพัฒนา มุ่งหาประเด็นร้อน
สะท้อนสังคม”

“เสิร์ฟความรู้ เจาะกลุ่มเป้าหมายด้วย Content ออนไลน์
เพื่อโปรโมท POLL TALK by Suan Dusit Poll”

 

“Poll Talk, making voice of Thai people heard.”

 ผศ.ดร.วรัตต์ อินทสระ 
ออกแบบอินโฟกราฟิก/
อาจารย์ประจ�ำคณะวิทยาการจัดการ 

ผศ.ดร.จิตต์วิมล คล้ายสุบรรณ   
ประสานงานการวิเคราะห์นักวิชาการ/
ผู้อ�ำนวยการส�ำนักส่งเสริมวิชาการและงานทะเบียน

ผศ.ทิพสุดา คิดเลิศ 
ประสานงาน Online /
รองผู้อ�ำนวยการส�ำนักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ

ดร.ศิริ ชะระอ�่ำ
พัฒนาเครื่องมือที่ใช้ในการส�ำรวจ/
อาจารย์ประจ�ำหลักสูตรเศรษฐศาสตร์การวิเคราะห์และการประเมินสมัยใหม่

How to… กว่าจะมาเป็น 
POLL TALK by Suan Dusit Poll
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“Poll Talk รายการที่ดึงศักยภาพของคนท�ำงาน
	 เมื่อโลกปรับ คนท�ำงานยิ่งต้องเปลี่ยน เพื่อการอยู่รอด”

“Poll Talk สร้างสรรค์สิ่งใหม่ กระชับ รับรู้ เข้าใจ”

“Poll Talk บอกเหตุการณ์ ในปัจจุบัน”

“ตามให้ทันกับ ... Poll Talk”

 นางสาวอลิศ พันธ์พรสม
ตัดต่อรายการ/กองประชาสัมพันธ์ 

 นางสาวศรีวรรณ พูลต่าย
ออกแบบเอกสาร/

	   ศูนย์บริการสื่อและสิ่งพิมพ์กราฟฟิคไซท์

 ดร.สุชรินทร์  พีรยานันท์
ประสานงานการพิมพ์

	   

 นายพงศ์ปภาพ นาคเวช
ตัดต่อรายการ/กองประชาสัมพันธ์ 

How to… กว่าจะมาเป็น 
POLL TALK by Suan Dusit Poll
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“เป็นรายการที่ท�ำให้เข้าใจเร่ืองต่าง ๆ ได้ง่ายขึ้น ในบรรยากาศ 
เป็นกนัเอง และข้อมลูเข้าใจง่าย แม้จะเป็นเนือ้หาทีซ่เีรยีสกต็าม พิธกีร
น�้ำเสียงน่าฟัง ผู้ร่วมรายการแต่ละท่านพูดได้น่าสนใจมากครับ”

“เป็นการสรุปเรื่องที่ก�ำลังเป็นประเด็นที่น่าสนใจ ได้ทันเวลา ค�ำถาม
เข้าเทรนด์ทันสมัย เสนอได้กระชับ ชัดเจน”

นายธีรพงศ์ บ�ำเพ็ญทาน 
ครูโรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ ประสานมิตร 
(ฝ่ายมัธยม)

คุณนฤมน พันธุมะผล   
อาชีพธุรกิจส่วนตัว

เสียงสะท้อนจากผู้ชมรายการ
POLL TALK by Suan Dusit Poll
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